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Predgovor

Kar slisim, pozabim. Kar vidim, si zapomnim. Kar naredim,
razumem.

— kitajski pregovor

Ne glede na to, da v Casu nastajanja te zbirke knjig, sploh pa na papirju, pregovorno
nihce vec ne bere, sva avtorja ugotovila, da je kljub preobilju informacij podobnega
¢tiva, namenjenega inZenirjem, zelo malo. Na to so naju konec koncev opozarjali tudi
Studenti, ki so si podobne zbirke najbolj zeleli. In zato je tudi nastala. Pred vami je tako
zbirka nalog za ucenje programiranja v programskem jeziku Python. Zbirka je bila
pripravljena v pomoc vsem, ki bi se Zeleli nauciti programirati, Se posebej pa studentom
pri predmetu Racunalnistvo in informatika na Fakulteti za gradbeniStvo in geodezijo
Univerze v Ljubljani.

Programiranje je zanimiv izziv in zahteva vsaj nekaj algoritmi¢nega razmisljanja, ki se ga
ne moremo nauciti s ponavljanjem za drugimi ali pa zgolj z branjem knjig. Programiranja
se nauc¢imo s samostojnim reSevanjem nalog. S tipkovnico!

Pred vami je torej zbirka osnovnih nalog z resitvami, napisanimi v programskem jeziku
Python, ki vas bo popeljala od samih zacetkov do tocke, ko boste lahko zaceli
pridobljeno znanje uporabljati tudi za reSevanje svojih nalog in izboljSanje svojih
delovnih procesov.

V tem ucbeniku oziroma zbirki nalog ne boste nasli ¢isto vseh osnov in v njej ne bodo
predstavljeni Cisto vsi koncepti, bo pa to dober prirocnik za vse, ki se boste zeleli priuciti
programiranja ali pa svoje znanje programiranja zgolj preveriti oziroma nadgraditi.
Ugotovili boste (¢e morda Se ne veste), da se lahko reSevanja lotite na (skoraj)
neomejeno Stevilo nacinov. Eni so bolj ucinkoviti, drugi so bolj berljivi, tretji so
sintakti¢no bolj pravilni ... Ustrezni so (skoraj) vsi, samo da vrnejo pricakovane rezultate.
Vsako predstavljeno resSitev naloge torej vzemite kot eno od moznosti in nikakor ne kot
edino pravilno!

Sedaj pa veselo na delo.
Srecno!

Robert Klinc in Matevz Dolenc
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Napotki za uporabo

Zbirka je razdeljena na dva dela:

e v prvem delu so opisane naloge z bistvenimi namigi ter povezavami do resitev,

e vdrugem delu so predstavljene nekatere resitve.

Vse resitve so opremljene z bistvenimi pojasnili. Pri dolocenih nalogah pa je
predstavljenih ve¢ moznih resitev, vse z namenom, da bi bila pot do resitev ¢im bolj
jasna in razumljiva.

o Vsa izvorna koda je objavljena na spletnem mestu GitHub
[https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/tree/main].

Vse resitve so prilagojene osnovni stopnji programiranja in bi morale biti razumljive tudi
zacetnikom.

Predlagava, da si najprej izberete programerski izziv v prvem delu, si ogledate namige
in poskusite sami napisati resitev. Sele ko nalogo resite, si oglejte tudi predlagane
reSitve ter razlike med posameznimi razlicicami, ¢e obstajajo. V pomoc¢ pri razumevanju
so vam lahko tudi bistvena pojasnila pri vsaki od resitev.

Zeliva vam uspesno programiranje.


https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/tree/main
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1.1. Mnozenje Stevil

Pripravite program, v katerem dvema spremenljivkama dolocite vrednost, nato
pa uvedete tretjo, ki je zmnozek prejsnjih dveh. Tretjo spremenljivko izpiSete na
zaslon.

Primer: zmnozek = mnozenec * mnozitelj, izpiSete spremenljivko zmnozek.

Nalogo reSimo tako, da uvedemo novi spremenljivki, jima dolo¢imo
7 vrednost, nato pa uvedemo tretjo, ki je zmnozek prejSnjih dveh.
Q Rezultat izpiSemo na zaslon s pomocjo funkcije print().

Primer resitve: Izvorna koda 1.

1.2. Pozdrav

Pripravite program, ki vas bo vprasal po vaSem imenu, nato pa vas bo pozdravil.

Primer: program vas vprasa Kako vam je ime? in vas po vpisu imena Robert pozdravi
s Pozdravljen_a, Robert!.

Za reSevanje uporabimo funkcijo input(), ki nas vprasa po imenu in

nas vpis dodeli doloceni spremenljivki kot niz znakov (string). Ta niz
(f') znakov lahko potem zdruzimo s poljubnim besedilom in s pomocjo
- funkcije print() izpiSemo na zaslon.

Primer resitve: |zvorna koda 2.

1.3. Izracun ploscine in obsega kroga

Pripravite program, ki vam bo za podani polmer izracunal plos¢ino in obseg
kroga ter vam izpisal rezultat.

<r> V tem primeru imamo vec moznosti reSevanja:
w



e direktno racunanje ploscine in obsega s priblizno vrednostjo
konstante 1t

e uporaba natancnejsSe vrednosti Tt (uporaba konstante math.pi)
e uporaba alternativnega nacina potenciranja (uporaba **)

e uporaba alternativnega nacina potenciranja (uporaba funkcije
math.pow())

o resitev z zaokrozevanjem (uporaba funkcije round())

e reditev z interaktivnim vnosom polmera r (uporaba funkcije
input())

o reditev z interaktivnim vnosom polmera r in kontrolo vnosa
(uporaba try/except)

1.4. Sestevanje stevil

Pripravite program, ki vas bo pozval, da vpisete Stevili, nato pa ju bo sestel in vam
vrnil rezultat.

Tukaj je treba uporabnika pozvati k vpisu dveh Stevil s pomocjo
funkcije input(), nato pa je treba biti pozoren na podatkovni tip:

¢ resitev brez spremembe podatkovnega tipa (napacna)

Q

reSitev s spremembo podatkovnega tipa (pravilna)

reSitev s spremembo podatkovnega tipa - drugacen izpis

reSitev s spremembo podatkovnega tipa - drugacen izpis #2

e koncna resitev s preverjanjem vnosov (uporaba try/except)

1.5. Izracun ploscine in obsega pravokotnika

Pripravite program, ki vas bo pozval, da vpiSete dolzZini stranic pravokotnika, nato
pa bo izracunal plosc¢ino in obseg pravokotnika ter vam vrnil rezultata.

(’) Tukaj je treba uporabnika pozvati k vpisu dolzin stranic s pomocjo
w
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funkcije input():

o resitev brez preverjanja vnosov

e resitev s preverjanjem vnosov

1.6. Pretvarjanje med Celzijevimiin
Fahrenheitovimi stopinjami

NapiSite program, ki mu uporabnik vpiSe temperaturo v Fahrenheitovih
stopinjah, program pa jo izpiSe v Celzijevih (°F - °C).

Pripravite Se program, ki racuna v nasprotni smeri (°C > °F).

V tem primeru spoznamo uporabo pogojnih stavkov. Pomembni sta
formuli za pretvorbo med °C in °F:

e formula zaizracun °F - °C: T(°C) = (T(°F) - 32) /1,8
e formula zaizracun °C - °F: T(°F) =1,8 * T(°C) + 32
w Pripravimo lahko tri programe:

¢ reditev za pretvorbo Fahrenheitovih stopinj v Celzijeve stopinje
¢ resitev za pretvorbo Celzijevih stopinj v Fahrenheitove stopinje

o resitev s pretvorbo v katero koli smer

1.7. Preverjanje, ali je podano Stevilo popoln
kvadrat

Napisite program, ki mu podate Stevilo, program pa izpise, ali gre za popoln
kvadrat ali ne.

(Popoln kvadrat je v matematiki pozitivno celo Stevilo, ki se ga lahko zapise kot
kvadrat drugega celega stevila.)

1.6. Pretvarjanje med Celzijevimi in Fahrenheitovimi stopinjami | 9



Kako lahko preverimo, e je Stevilo popoln kvadrat? Tako da
preverimo, Ce je koren tega Stevila celo Stevilo! Pri tem bomo
spoznali novi funkciji is_integer() in int().

Nalogo lahko reS§imo na vec nacinov:
@,

- ¢ s pomocjo modula math in funkcije math.sqrt()
e brez pomoci modula math

e s kontrolami vnosa

1.8. Delitelji podanega Stevila

Napisite program, ki mu podate Stevilo, program pa sam poisce in izpiSe vse
delitelje podanega Stevila. Vsak delitelj naj bo izpisan zgolj enkrat, delitelji pa naj
bodo urejeni po velikosti.

Za resitev te naloge se moramo spomniti, da je za delitelja nekega
Stevila znacilno, da je ostanek pri deljenju Stevila z deliteljem enak 0.
Na tem lahko gradimo. Za reSevanje bomo uporabili zanko while,
lahko pa bi nalogo resili tudi z zanko for.

Nalogo lahko reSimo tako, da:
@,
- e izpiSemo vsak delitelj v svojo vrstico

e izpiSemo vsak delitelj v svojo vrstico, a iS¢emo za absolutno
vrednost vnosa

e izpiSemo delitelje po vrsti v eno vrstico

1.9. Prastevilo

Napisite program, ki za podano Stevilo pove, ali je prastevilo.

10 | Poglavje 1. Naloge



Prastevilo je naravno Stevilo (n > 1), ki ima to¢no dva pozitivna
delitelja (faktorja), Stevilo 1in samega sebe.

(r) Naloga je logi¢no nadaljevanje naloge 8. Lahko jo reSimo tako, da

- preverjamo, koliko je deliteljev nekega Stevila. Ce sta zgolj 2 (1 in
Stevilo, ki ga preverjamo), smo nasli prastevilo. Lahko pa preverimo
vsa Stevila razen 1 in Stevila, ki ga preverjamo, in ¢e najdemo Se en
delitelj, vemo, da Stevilo ni prastevilo, v nasprotnem primeru pa je.

1.10. Prestopno leto

NapiSite program, ki za vpisano letnico pove, ali je (bilo/bo) leto prestopno.

Pravilo za dolocanje prestopnih let je:

e Leto je prestopno, Ce je deljivo s 4, razen ...
z
O e ..V primeru, daje leto deljivo s 100, leto ni prestopno, razen ...

w
e ..vprimeru, daje leto deljivo s 400, leto je prestopno.

Zdaj ze vidimo, da bo nasa resitev vsebovala nekaj pogojnih stavkov.

1.11. Fibonaccijevo zaporedje

Napisi program, ki izpise prvih X ¢lenov Fibonaccijevega zaporedja. Stevilo X na
poziv vnese uporabnik.

Fibonaccijevo zaporedje se zacne s Steviloma 1, 1, vsak naslednji ¢len
pa dobimo tako, da seStejemo prejSnjadva.1in1je2,1in2je3,2in3
je 5,3in 5 je 8 in tako naprej. Zaporedje se tako zacnez11235 813 21
34 55.

@,

bt Resitev bo morala vsebovati pristop k prirejanju spremenljivk:

e resitev z uvedbo vmesne spremenljivke,

o resitev z direktnim prirejanjem.

1.10. Prestopno leto | 11



1.12. Racunanje statistike

NapiSite program, ki od uporabnika bere Stevila, dokler uporabnik ne vpise
Stevila 0.

Program naj sproti izpisuje najvecje vpisano Stevilo, najmanjse vpisano Stevilo ter
povprecje vpisanih stevil.

O Nalogo reSimo s pomocjo zapisovanja vpisanih Stevil v polje.

v Primer resitve: naloga 12.

1.13. SeStevanje stevk naravnega stevila

Sestavite program, ki prebere naravno stevilo in sesteje vse njegove Stevke, kar

ponavlja, dokler ne pride do enomestnega Stevila. Program naj izpisuje vse
vmesne rezultate.

Resitvi

r . . y .
O ¢ z direktnim sestevanjem,
w

e zuporabo definirane funkcije.

1.14. Pravilno sklanjanje

Sestavite program, ki prebere Stevilo in v pravilni slovenscini izpiSe, koliko
opravljenih izpitov imate.

Tezava je s sklanjanjem v slovenscini, saj opravimo 1izpit, 2 izpita in 3

(ali 4) izpite ter 5 (ali vec) izpitov. Pozorni pa moramo biti tudi pri
(f) Stevilih, vecjih od 100! Opravimo namrec¢ 101 (201, 301, ..) izpit, 102
- izpita in 103 (ali 104) izpite ter 105 (ali vec) izpitov.

ReSitev naloge: naloga 14.

12 | Poglavje 1. Naloge



1.15. Fakulteta stevila

Sestavi program, ki izracuna fakulteto vnesenega Stevila.

Resitve
e zracunanjem in prikazom vmesnih korakov,
z
Q e z uporabo definirane funkcije in prikazom vmesnih korakov,

e z uporabo vgrajene funkcije za izracun fakultete (in brez prikaza
vmesnih korakov).

1.16. Risanje smrecice

Napisi program, ki od uporabnika dobi naravno Stevilo, nato pa narie smrecico z
znakom *.

Smrecica naj ima toliko vrstic, kolikor jih uporabnik definira z vnosom naravnega
Stevila.

Resitve
O e smrecica, poravnana levo,
- e smrecica, poravnana desno,

¢ smrecica, poravnana sredinsko.

1.17. Obrat naravnega Stevila

Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v obratnem vrstnem
redu.

Resitve
(’) ¢ splosna resitey,

' . v .
e resitev samo za cela sStevila,

1.15. Fakulteta Stevila | 13



e resitev samo za naravna Stevila,

e resitev za naravna Stevila (krajsi nacin).

1.18. Je besedilo palindrom?

Sestavi program, v katerem uporabnik vpiSe niz znakov, program pa pove, ali je
vpisani niz znakov palindrom ali ne.

Pomoc: Palindrom je niz znakov, ki se enako prebere z leve in z desne.

Resitvi

<r> . .
¢ (polovicna) resitev,
w

¢ (koncna) resitev.

1.19. Najvedji skupni delitelj podanih Stevil
Sestavi program, ki izracuna najvecji skupni delitelj Stevil a in b in izpiSe vse
vmesne rezultate Evklidovega algoritma.

Pomoc: Evklidov algoritem [https://sl.wikipedia.org/wiki/Evklidov_algoritem]

Resitvi

r we
e resitev,

w
¢ resitev za vec kot 2 podani stevili.

1.20. Ugibanje celega Stevilamed 0 in 100

Sestavi program, s katerim ugibamo celo Stevilo med 0 in 100.

Program naj si naklju¢no izbere Stevilo med 0 in 100, uporabnik pa naj v ¢im manj
poskusih ugane, katero Stevilo je izbral.

14 | Poglavje 1. Naloge
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Resitvi
r .. -
O e resitev brez pomodi,
w
o reditev s pomocjo.

1.21. Ali trikotnik obstaja?

Sestavi program, ki bo prebral tri realna Stevila, nato pa preveril, ali obstaja
trikotnik s takimi dolZinami stranic. Ce obstaja, naj program izrauna njegovo
plosc¢ino in obseg.

Namig: Heronova formula [https://sl.wikipedia.org/wiki/Heronova_formula]

Resitvi

r . 4 .
O e resitev z vnosom vsake stranice posebej,
w

e resitev z enkratnim vnosom.

1.21. Ali trikotnik obstaja? | 15
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2.1. Mnozenje stevil

Pripravite program, v katerem dvema spremenljivkama dolocite vrednost, nato
pa uvedete tretjo, ki je zmnozek prejSnjih dveh. Tretjo spremeljivko izpiSete na
zaslon.

Primer: mnozenec, mnozitelj, zmnozek = mnozenec * mnozitelj, izpisete spremenljivko
zmnozel.

2.1.1. Resitev

lzvorna koda 1. naloga0071.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga001.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki zmnoZi podani Stevili.

# Podamo Stevilki, ki ju bomo zmnoZzili
mnozenec = 2
mnozitelj = 4

O N O U1 &~ W N —

(o]

10 # zmnoZimo Stevili

11 zmnozek = mnozenec * mnozitelj

12

13 # izpiSemo vsoto

14 print(zmnozek)

15 #print(f"Rezultat: {mnozenec} * {mnozitelj} = {zmnozek}")

Ce program zazenete, bo program izpisal zgolj resitev. Ce pa odstranite znak # v vrstici
15, bo izpis podoben spodnjemu.

Rezultat: 2 * 4 = 8

2.1. MnoZenije stevil | 19
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Tabela 1. Razlaga

vrstica

1

11

14

15

komentar

Dobra praksa je, da vsako datoteko za¢nemo z navedbo, da gre za program,
napisan v programskem jeziku Python. Tako lahko v tej vrstici najdemo
deklaracijo, ki se ne spreminja in je lahko za vsako datoteko enaka. V
racunalnistvu se shebang (imenovan tudi hashbang, hashpling, pound bang
ali crunchbang) nanasa na znaka "#!", kadar sta to prva dva znaka v ukazu za
tolmaca kot prva vrstica besedilne datoteke. V operacijskem sistemu,
podobnem Unixu, nalagalnik programa prisotnost teh dveh znakov razume
kot znak, da je datoteka skripta, in poskusa to skripto izvesti z uporabo
tolmaca, dolocenega v preostanku prve vrstice v datoteki. V naSem primeru
gre za tolmaca oziroma prevajalnik, ki prevaja ukaze, zapisane v programskem
jeziku Python.

V tej vrstici so navodila, ki aplikaciji, v kateri ste odprli datoteko s programsko
kodo, pove, da mora znake v datoteki interpretirati s kodno tabelo UTF-8.

S tremi znaki " oznacujemo vecvrsti¢ni niz znakov. Ce se nahaja na zacetku
vrstice, Python vse, kar je vmes, interpretira kot komentar in tega ne izvaja.

Z znakom # se zalenjajo enovrsti¢ni komentariji. Vse, kar se nahaja desno od
znaka #, Python obravnava kot komentar.

Tukaj uvedemo spremenljivko mnozenec, ki ji dodelimo vrednost 2.
Tukaj uvedemo spremenljivko mnozitelj, ki ji dodelimo vrednost 4.

Uvedemo spremenljivko zmnozek, za katero dolocimo, da je zmnozek
spremenljivk mnozenec in mnozitel].

Vrednost spremenljivke zmnozek izpiSemo na zaslon z uporabo funkcije print.

Ce 7elite lepsi izpis, lahko rezultat zapisete v kompleksnejsi obliki. Ce ste
pozorni, je v izvorni kodi vrstica komentirana. Ce Zelite, da se izpise, je treba
znak # odstraniti.

20 | Poglavje 2. Resitve



2.2. Pozdrav

Pripravite program, ki vas bo vprasal po vaSem imenu, nato pa vas bo pozdravil.

Primer: program vas vprasa Kako vam je ime? in vas po vpisu imena Robert pozdravi
s Pozdravljen_a, Robert!.

2.2.1. Resitev

lzvorna koda 2. naloga002.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga002.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki vas vpra3a po imenu, nato pa vas pozdravi.

# povpraSamo po imenu

1
2
3
4
5
6
7 ime = input("Kako ti je ime? ")
8

9

# pozdravimo
10 print(f"Pozdravljen_a, {ime}!")

Tabela 2. Razlaga

vrstica komentar

7 Da nam lahko uporabnik vnese vrednost, ki jo priredimo spremenljivki ime,
uporabimo vgrajeno funkcijo input(). Funkcija nam vrne vrednost tipa string
(niz znakov).

10 IzpiSemo pozdrav.

Izpis programa bo podoben naslednjemu.

Kako ti je ime? Herman Celjski
Pozdravljen_a, Herman Celjski!
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2.3. Izracun ploscine in obsega kroga

Pripravite program, ki vam bo za podani polmer izracunal plosc¢ino in obseg
kroga ter vam izpisal rezultat.

2.3.1. Resitev #1

lzvorna koda 3. naloga003a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003a.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plo3¢ine in obsega kroga.

# dolo¢imo polmer
r=>5

9 # izracunamo ploS¢ino kroga

10 ploscina = 3.14 *r * r

11

12 # izracunamo obseg kroga

13 obseg = 2 * 3.14 * r

14

15 # izpiSemo ploS¢ino in obseg kroga

16 print(f"Plo3¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
17 print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

Tabela 3. Razlaga

vrstica komentar

4 S tremi znaki " oznacujemo vecdvrsticne komentarje. Vse, kar je vmes, Python
interpretira kot komentar in tega ne izvaja.

6 Z znakom # se zaCenjajo enovrsti¢ni komentariji. Vse, kar se nahaja desno od
znaka #, Python obravnava kot komentar.

7 Tukajuvedemo spremenljivko rin ji dodelimo vrednost 5.
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vrstica komentar

10 Uvedemo spremenljivko ploscina, ki ji dodelimo ploscino, izracunano po
formuli Tt * r2.

13 Uvedemo spremenljivko obseg, ki ga izracunamo po formuli2 *mt *r.

16 in 17 IzpiSemo rezultata.

Ce program zazenete, bo izpisal resitev v nasledniji obliki.

PloS¢ina kroga s polmerom 5 je 78.5.
Obseg kroga s polmerom 5 je 31.400000000000002.

Opazite lahko, da je vrednost spremenljivke obseg drugacna, kot bi pric¢akovali. Z vasim
programom ni prav ni¢ narobe! To se zgodi zaradi numeri¢ne napake samega
programskega jezika. Vrednosti s plavajoCo decimalno vejico (tip float) na splosno
nimajo natancne dvojiske predstavitve. To je posledica nacina, kako centralna procesna
enota (CPU) racunalnika obdeluje podatke s plavajoCo vejico (decimalna Stevilka).
Zaradi tega lahko pride do dololene izgube natancnosti in nekatere operacije s
plavajoco vejico lahko dajo nepri¢akovane rezultate.

Taksno obnasanje je lahko posledica enega od naslednjih dejavnikov:

e Dvojiska (binarna) predstavitev decimalnega stevila morda ni natancna.
e Med uporabljenimi stevili prihaja do neujemanija tipov (na primer uporaba Stevil tipa

float in integer).

Vel o samem fenomenu si lahko preberete tukaj [https://docs.python.org/3/tutorial/
floatingpoint.html].

Pozor

Sam program lahko seveda precej izboljSamo:

e Za potenciranje lahko uporabimo drugacen nacin zapisa.

o e Namesto priblizka vrednosti m lahko uporabimo natancnejso
vrednost.

e Vrednosti lahko zaokrozimo.

e Polmer lahko podamo interaktivno.
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2.3.2. Resitev #2: uporaba natancnejSe vrednosti it

lzvorna koda 4. naloga003b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003b.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plos¢ine in obsega kroga.

# vklju€imo modul math
import math

0O ~N o ol B W N -,

(Vo]

# doloc¢imo polmer
r=>5

—) = =
N —m

# izracunamo ploS¢ino kroga
ploscina = math.pi * r * r

_ .
ol B W

# izracunamo obseg kroga
obseg = 2 * math.pi * r

_
oo ~N O

# izpiSemo ploSc¢ino in obseg kroga
print(f"PloS¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

N —
ISt

Ce primerjamo reSitev 1in resitev 2, opazimo, da smo v drugem poskusu dodali vrstici 6
in 7 ter spremenili vrstici 13 in 16. V vrstici 7 smo vkljucili Python modul math, ki nam
(poleg ostalega) omogoca uporabo matemati¢nih konstant. Brez te vrstice ne bi mogli
uporabiti matemati¢ne konstante math.pi, ki nam da natanénej$o vrednost 1 in boljsi
koncni rezultat.

Program sedaj vrne bolj natancen rezultat.

PloS¢ina kroga s polmerom 5 je 78.53981633974483.
Obseg kroga s polmerom 5 je 31.41592653589793.

Se vedno pa so mozZne izboljSave (vsaj pri zakroZevanju, saj nas ne zanima toliko
decimalk).

24 | Poglavje 2. Resitve


https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003b.py

2.3.3. Resitev #3: uporaba alternativnhega nacina potenciranja

lzvorna koda 5. naloga003c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003c.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plos¢ine in obsega kroga.

# vklju€imo modul math
import math

O N O Ul &~ W N =

(o]

# doloc¢imo polmer
r=>5

I
N S

# izracunamo ploS¢ino kroga
ploscina = math.pi * r**2

— — —
ol B W

# izracunamo obseg kroga
obseg = 2 * math.pi * r

_
oo ~N O

# izpiSemo ploS¢ino in obseg kroga
print(f"PloS¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

N —
S WO

Ce primerjamo resitev 2 in resitev 3 opazimo, da smo tokrat spremenili vrstico 13, kjer
smo namesto mnozenja r * r uporabili zapis r**2, kar je v programskem jeziku Python
enakovredno zapisu r?. Zapisa sta enakovredna in izpis je identi¢en.

2.3.4. Resitev #4: uporaba alternativnega nacina potenciranja #2

Ker smo Ze v resitvi 2 vkljucili modul math, lahko za potenciranje uporabimo tudi
njegovo vgrajeno funkcijo math.pow(). Tako lahko v vrstici 13 polmer r potenciramo v
obliki math.pow(r,2). Funkcija math.pow() potrebuje 2 parametra: prvi je vrednost, ki jo
potenciramo, drugi pa oznacuje potenco. Tudi ta oblika zapisa je enakovredna obema
prejsnjima, tako da je izpis identicen.

lzvorna koda 6. naloga003d.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003d.py]

1 #!/usr/bin/env python

2.3. Izracun ploscine in obsega kroga | 25


https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003c.py
https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003d.py

# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plos¢ine in obsega kroga.

# vklju€imo modul math
import math

o0 ~N o U1 B~ W N

9 # dolo¢imo polmer

1M0r=5

11

12 # izracunamo ploS¢ino kroga

13 ploscina = math.pi * math.pow(r,2)

14

15 # izracunamo obseg kroga

16 obseg = 2 * math.pi * r

17

18 # izpiSemo ploS¢ino in obseg kroga

19 print(f"PloS¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
20 print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

2.3.5. Resitev #5: zaokrozevanje

lzvorna koda 7. naloga003e.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003e.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plos¢ine in obsega kroga.

1
2
3
4
5
6 # vkljucimo modul math

7 import math

8

9 # dolo¢imo polmer

10r =5

1

12 # izracunamo ploS¢ino kroga

13 ploscina = math.pi * math.pow(r,2)
14 ploscina = round(ploscina,2)

15

16 # izracunamo obseg kroga
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17
18
19

20 # izpiSemo ploS¢ino in obseg kroga

obseg = 2 * math.pi * r
obseg = round(obseg,2)

21 print(f"PloS¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
22 print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

Obicajno ne potrebujemo tako natancnih vrednosti in jih Zelimo zakroZiti na manj
decimalnih mest. V ta namen lahko uporabimo vgrajeno funkcijo round, kar smo naredili
v vrsticah 14 in 18. Funkcija round() zahteva dva parametra: prvi parameter je Stevil¢na
vrednost, drugi pa zZeleno Stevilo decimalnih mest. Izpis se seveda spremeni.

PloS¢ina kroga s polmerom 5 je 78.54.
Obseg kroga s polmerom 5 je 31.42.

2.3.6. Resitev #6: interaktivni vnos polmerar

lzvorna koda 8. naloga003f.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003f.py]

0O NOoOY Ul & WN =

N — ) ) ) ) ) ) ) e
S OO0 No Uk WwWwN -2 o v

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za racunanje ploS¢ine in obsega kroga.

# vkljucimo modul math
import math

# dolo¢imo polmer

r = input("Vnesi polmer kroga: ")
# pretvorimo r v Stevilko

r = float(r)

# izracunamo ploS¢ino kroga
ploscina = math.pi * math.pow(r,2)
ploscina = round(ploscina,2)

# izracunamo obseg kroga
obseg = 2 * math.pi * r
obseg = round(obseg,2)
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21

22 # izpiSemo ploS¢ino in obseg kroga

23 print(f"Plo3¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
24 print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

Da ne bi bilo treba vedno spreminjati programa, ko Zelimo izracun za drugacno
vrednost polmera r, lahko program spremenimo tako, da nas interaktivno vprasa po
vrednosti polmera. V ta namen uporabimo vgrajeno funkcijo input, ki uporabnika
pozove k vnosu polmera. To smo storili v vrstici 10. Pri tem je treba biti pozoren, saj
vgrajena funkcija input vedno vrne spremenljivko tipa string. To pomeni, da moramo
dobljeno spremenljivko spremeniti v enega od Stevilskih tipov (int, float), saj nam bo v
nasprotnem primeru program vrnil napako. To smo storili v vrstici 12. Izpis je sedaj
podoben spodnjemu.

Vnesi polmer kroga: 5
PloS¢ina kroga s polmerom 5.0 je 78.54.
Obseg kroga s polmerom 5.0 je 31.42.

Pozor
Kljub vsem spremembam pa program Se vedno ni popoln, saj ne
o preverja vnosov. To lahko preverite tako, da takrat, ko vas pozove k

vnosu polmera r, namesto Stevilke vpiSete ¢rko. Program se bo v
takSnem primeru ustavil z napako.

Primer izpisa, e vnesemo ¢rko namesto Stevilke.

Vnesi polmer kroga: r
Traceback (most recent call last):
File "naloga@@3f.py", line 12, in <module>

r = float(r)
JAVAVAVAVAVAVAVAN

ValueError: could not convert string to float: 'r

Seveda lahko pripravimo program, ki bo obravnaval tudi to izjemo.
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2.3.7. Resitev #6: interaktivni vnos polmera r s kontrolo vnosa

lzvorna koda 9. naloga003g.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga003g.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plos¢ine in obsega kroga.

# vklju€imo modul math
import math

O N O Ul &~ W N =

(Vo]

# doloc¢imo polmer
r = input("Vnesi polmer kroga: ")

—) = =
N —m

# poskusimo pretvoriti r v Stevilko
try:
r = float(r)
except:
print(f"'{r}' ni Stevilka!")
quit()

—_ ) ) e
O 00 N O U1 &~ W

# izracunamo ploS¢ino kroga
ploscina = math.pi * math.pow(r,2)
ploscina = round(ploscina,2)

N N N N
w N S

# izradunamo obseg kroga
obseg = 2 * math.pi * r
obseg = round(obseg,2)

N N NN
~N o ol B

# izpiSemo ploSc¢ino in obseg kroga
print(f"Plos¢ina kroga s polmerom {r} je {ploscina}.")
29 print(f"Obseg kroga s polmerom {r} je {obseg}.")

N
(0]

Razlika med Izvorna koda 8 in Izvorna koda 9 je zgolj v vrsticah 13-17. Program v vrstici
14 poskusi pretvoriti vnos iz podatkovnega tipa string v tip float. Ce mu to ne uspe, v
vrstici 16 izpi$e, da vnosna vrednost ne predstavlja stevilke in se v vrstici 17 ustavi. Ce je z
vnosom vse v redu, program deluje tako kot Izvorna koda 8.

Izpis v primeru napacnega vnosa je sedaj podoben spodnjemu.
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Vnesi polmer kroga: r

r' ni Stevilka!
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2.4, Sestevanje Stevil

Pripravite program, ki vas bo pozval, da vpiSete Stevili, nato pa ju bo sestel in vam
vrnil rezultat.

2.4.1. Resitev #1

lzvorna koda 10. naloga004a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004a.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki seSteje podani Stevili.

# IzpiSemo, za kakSen program gre
print("*"*40)
print("*"*5,"Program za seStevanje Stevil","*"*5)

O N O Ul &~ W N =

(o]

10 print("*"*40)

11

12 # Podamo Stevilki, ki ju seStevamo

13 sestevanecl = input('Vnesite prvo Stevilo: ')
14 sestevanec2 = input('Vnesite drugo Stevilo: ')
15

16 # seStejemo Stevili

17 vsota = sestevanec1 + sestevanec?

18

19 # izpiSemo vsoto

20 print(f"Rezultat: {sestevanec1} + {sestevanec2} = {vsota}")
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Tabela 4. Razlaga

vrstica komentar

7 Funkcijo print() Ze poznamo, velja pa spomniti, da sintaksa "*" * 40 pomeni, da

e

bomo niz znakov ™" ponovili 40-krat. Povedano drugace, izpis funkcije
print("RI"*3) bi bil RIRIRI. Nasa sintaksa zgoraj bo torej pomenila, da bomo

izpisali 40 znakov *.

12 Uporabnika pozovemo, da vpise prvo Stevilo, ki ga priredimo spremenljivki z
imenom sestevanecT.

13 Uporabnika pozovemo, da vpise drugo Stevilo, ki ga priredimo spremenljivki z
imenom sestevanec2.

16 Uvedemo novo spremenljivko vsota, ki dobi vrednost seStevka spremenljivk
sestevanecT in sestevanec?.

19 IzpiSemo vsoto.
Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

hkkkhkkhhkhhkhhkhkhhhkhhhhhhrhrhkhhhkhhhrhkhrkkkrx

****¥* Program za seStevanje Stevil *****
kkkkkkkkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkhkkkhkkhkkkkkx
Vnesite prvo Stevilo: 1

Vnesite drugo Stevilo: 2

Rezultat: 1 + 2 = 12

Zakaj ne sesteje vrednosti? Zato, ker nam Python funkcija input vrne niz znakov
(vrednost tipa string) in ne enega od Stevilskih tipov (integer, float ..). S seStevanjem
dveh vrednosti v 16. vrstici kode (Izvorna koda 10) smo tako sestavili dva niza znakov
(postavili enega k drugemu) in ne sesteli. To se zgodi tudi, ¢e vpiSemo Stevilke, saj
funkcija input v vsakem primeru vrne vrednost tipa string.

Resitev je pretvorba podatkovnega tipa string v enega od Stevilskih tipov (integer ali

float). Ce pretvorimo v integer, bo program deloval, a zgolj za cela $tevila, pri vnosu
decimalnih stevil bo vrnil napako, zato bomo pretvorili v Stevilski tip float.

2.4.2. Resitev #2

Razlika med lzvorna koda 10 in Izvorna koda 11 je zgolj v vrsticah 16 in 17, kjer smo
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spremenili tipa spremenljivk sestevanecT in sestevanec? iz string v float. Vse ostalo ostane
enako.

lzvorna koda 11. naloga004b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004b.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki seSteje podani Stevili.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*40)

print("*"*5,"Program za seStevanje Stevil",6"*"*5)
print("*"*40)

o0 N o U1l B W N —

N
N —, © O

# Podamo Stevilki, ki ju seStevamo
sestevanec1 = input('Vnesite prvo Stevilo: ')
sestevanec2 = input('Vnesite drugo Stevilo: ')

_
(@) IS 5 R~ V]

# spremenimo tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
sestevanec1 = float(sestevanecl)
sestevanec? = float(sestevanec?)

_ .
O 00
Il

NO
S

# seStejemo Stevili
vsota = sestevanec] + sestevanec?

N N N
w N =

# izpiSemo vsoto
print(f"Rezultat: {sestevanec1} + {sestevanec2} = {vsota}")

NO
~

Program po tej spremembi sesteje obe podani stevili.

kkkkkkhkhkkhhkkhkhkhkhkhkhkhhhkhhhkhkhkkhkkkhkkhkhkkkrkkkx

****¥* Program za seStevanje Stevil *¥***
*khkkkhkkhkkhkhkhkkhkhkhkkhhkhkkhkhkkhkkhkkhkkhkkrkkkx

Vnesite prvo Stevilo: 1
Vnesite drugo Stevilo: 2
Rezultat: 1.0 + 2.0 = 3.0
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2.4.3. Resitev #3

lzvorna koda 12. naloga004c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004c.py]

O N O Ul &~ W N =

NN R NN L 2
B WN )P OO0 Nl WN 2 oo O

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki seSteje podani Stevili.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*40)

print("*"*5,"Program za seStevanje Stevil","*"*5)
print("*"*40)

# Podamo Stevilki, ki ju seStevamo
sestevanec1 = input('Vnesite prvo Stevilo: ')
sestevanec2 = input('Vnesite drugo Stevilo: ')

# spremenimo tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
sestevanecl = float(sestevanecl)
sestevanec? = float(sestevanec?)

# seStejemo Stevili
vsota = sestevanec1 + sestevanec?

# izpiSemo vsoto
print("Rezultat: {} + {} = {}".format(sestevanec1,sestevanec2
,vsota))

Drugacna je zgolj zadnja vrstica kode.

2.4.4. Resitev #4

lzvorna koda 13. naloga004d.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004d.py]

1
2
3
4

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki seSteje podani Stevili.

34| Poglavje 2. Resitve


https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004c.py
https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004d.py

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*40)

9 print("*"*5,"Program za seStevanje Stevil",6"*"*5)
10 print("*"*40)

11

12 # Podamo Stevilki, ki ju seStevamo

13 sestevanecl = input('Vnesite prvo Stevilo: ')

14 sestevanec2 = input('Vnesite drugo Stevilo: ')

o0 ~N o O

15

16 # spremenimo tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
17 sestevanecl = float(sestevanec?)

18 sestevanec? = float(sestevanec?)

19

20 # seStejemo Stevili

21 vsota = sestevanec1 + sestevanec?

22

23 # izpiSemo vsoto

24 print("Rezultat: "+str(sestevanec1)+" + "+str(sestevanec2)+" =
+str(vsota))

Tako primer Izvorna koda 12 kot tudi Izvorna koda 13 se od Izvorna koda 11 razlikujeta
zgolj v vrstici 23, kjer s pomocjo funkcije print izpiSemo niz znakov (string), ki ga vsakic
pripravimo drugace. Vsi nacini so enakovredni, gre le za berljivost izvorne kode. Bodite
pozorni na primer Izvorna koda 13, kjer v omenjeni vrstici uporabimo tudi funkcijo str, ki
spremeljivko tipa float spremeni v spremenljivko tipa string! To storimo zato, ker je
treba pri programiranju operirati s spremenljivkami istega tipa in v tem primeru za izpis
zdruzujemo nize znakov.

V svojih programih lahko uporabljate kateri koli nacin. Izpis vseh treh programov je
enak.

Pozor

Kljub tej spremembi program Se vedno ne deluje pravilno v vseh

o primerih, saj ne preverja vnosov. Da je res tako, lahko preverite tudi
sami, tako da namesto Stevilk vnesete Crke ali pa decimalne Stevilke
zapiSete z vejico. Program se bo v takSnem primeru ustavil z napako.
Seveda lahko zajamemo tudi primere napacnih vnosov.
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2.4.5. Resitev #5: preverjanje vnosov

lzvorna koda 14. naloga004e.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga004e.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki seSteje podani Stevili.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*40)

print("*"*5,"Program za seStevanje Stevil","*"*5)
print("*"*40)

O N O Ul &~ W N =

_
- S O

# Podamo Stevilki, ki ju seStevamo
sestevanec1 = input('Vnesite prvo Stevilo: ')

— — —
B w N

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
try:
sestevanecl = float(sestevanec?)
except:
print(f"Prva podana vrednost ni Stevilo. Podali ste

{sestevanec1}.")
19 quit()
20
21 sestevanec2 = input('Vnesite drugo Stevilo: ')
22
23 # poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
24 try:
25 sestevanec? = float(sestevanec?)
26 except:
27 print(f"Druga podana vrednost ni Stevilo. Podali ste

{sestevanec2}.")
28 quit()
29
30 # seStejemo Stevili
37 vsota = sestevanec1 + sestevanec?
32
33 # izpiSemo vsoto
34 print(f"Rezultat: {sestevanec1} + {sestevanec2} = {vsota}")

—_ .
o0 ~N o Ul
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V tej resitvi preverjamo tudi uporabnikove vnose. Vse prejsnje resitve (Izvorna koda 10,
Izvorna koda 11, lzvorna koda 12 in lzvorna koda 13) namre¢ odpovedo, ¢e uporabnik
namesto Stevilke vnese kakSen drug znak. Zato smo v tej resitvi uvedl|i preverjanje izjem.
Tako v vrstici 15 povemo, da bomo v vrstici 16 poskusili spremenljivko sestevanect
pretvoriti iz tipa string v tip float:

e Ce bo pretvorba uspesna, se bo nas program izvajal od vrstice 20 dalje (izpustil bo
del kode, ki se nahaja pod izjemo (except)).

o Ce pretvorba ne bo uspedna, bo izvedel kodo, ki se nahaja v bloku except (izvedel
bo kodo v vrstici 18 ter vrstici 19). Najprej bo torej izpisal obvestilo, da podana
vrednost ni Stevilo, takoj zatem pa bo prekinil izvajanje programa (v ta namen smo
uporabili funkcijo quit(), ki prekine izvajanje).

Preverjanje ponovimo tudi za vnos druge Stevilke (vrstice 24-28).
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2.5. Izracun plosc¢ine in obsega pravokotnika

Pripravite program, ki vas bo pozval, da vpiSete dolZini stranic pravokotnika, nato
pa bo izracunal ploscino in obseg pravokotnika ter vam vrnil rezultata.

2.5.1. Resitev #1: racunanje brez preverjanja vhosov

lzvorna koda 15. naloga005a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga005a.py]

O N O Ul &~ W N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

25

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za rafunanje plo3¢ine in obsega pravokotnika.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*64)

print("*"*5,"Program za racunanje plo3¢ine in obsega pravokotnika
","*"*5)

print("*"*64)

# Podamo stranici pravokotnika
stranicaA = input('Vnesite dolZino stranice a: ')
stranicaB = input('Vnesite dolZino stranice b: ')

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
stranicaA = float(stranicaA)
stranicaB = float(stranicaB)

# izracun obsega in ploScine
obseg = 2*stranicaA + 2*stranicaB
ploscina = stranicaA * stranicaB

# izpiSemo ploScino in obseg

print(f"Plos¢ina pravokotnika s stranicama {stranicaA} in
{stranicaB} je {ploscina}.")

print(f"Obseg pravokotnika s stranicama {stranicaA} in {stranicaB}
je {obseg}.")
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Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

kkkkkkhkkkhkhkkhkhkkhhhkhhhhhhhkhkhkhkhhkhhhkhhhkhkhkhkhkkhkhkhkhkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkkikkkxx

*kkhk*

Program za racunanje ploS¢ine in obsega pravokotnika *****

R o ek R ek R e e R R R R e e S R R e e R R S R R S R R R e e

Vnesite dolZzino stranice a: 2
Vnesite dolZino stranice b: 4
PloS¢ina pravokotnika s stranicama 2.0 in 4.0 je 8.0.

Obseg

pravokotnika s stranicama 2.0 in 4.0 je 12.0.

Tabela 5. Razlaga

vrstica

12

13

16

17

20

21

24

25

komentar

Uporabnika pozovemo, da vpiSe dolZino stranice a, vrednost pa priredimo
spremenljivki zimenom stranicaA.

Uporabnika pozovemo, da vpise dolzZino stranice b, vrednost pa priredimo
spremenljivki zimenom stranicaB.

Spremenljivko stranicaA s pomocjo vgrajene funkcije float() spremenimo iz
podatkovnega tipa string v tip float.

Spremenljivko stranicaB s pomocjo vgrajene funkcije float() spremenimo iz
podatkovnega tipa string v tip float.

Uvedemo novo spremenljivko obseg in ji dodelimo vrednost rezultata formule
za izraCun obsega pravokotnika.

Uvedemo novo spremenljivko ploscina in ji dodelimo vrednost rezultata
formule za izracun ploscine pravokotnika.

IzpiSemo rezultat.

IzpiSemo rezultat.

Kljub tej spremembi program, tako kot tudi v primeru 2.4: seStevanje
stevil, Se vedno ne deluje v vseh primerih povsem pravilno, saj ne
preverja vnosov. Da je res tako, lahko preverite tudi sami, tako da
namesto Stevilk za dolzino stranice a ali b vnesete crke ali pa
decimalne Stevilke zapiSete z vejico. Program se bo v takSnem
primeru ustavil z napako.
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Napaka v primeru vnosa ¢rke namesto Stevilke je podobna nasledniji.

kkkkkkhkkkhkhkkhkhkkhkhhhhhhkhhkhkhrhkhkhhkhhhkhkhhkhkhkhkhkhkhkhkhhkhkhhkhkkkhkkhkhkkhkhkkkrkkkx

**%** Program za racunanje ploS¢ine in obsega pravokotnika *****
kkhkkkhkkhkkkhkkhkkhkhkhkkhhkhkkhkhkhkkhhkhkkhhkhkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkkkik

Vnesite dolzino stranice a: r
Vnesite dolZino stranice b: k
Traceback (most recent call last):

ValueError: could not convert string to float: 'r

File "naloga@®@5a.py", line 16, in <module>

stranicaA = float(stranicaA)
NANNANNNNNANNNNNNNN

Seveda lahko zajamemo tudi primere napacnih vnosov.

2.5.2. ResSitev #2: raCunanje s preverjanjem vhosov

lzvorna koda 16. naloga005b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga005b.py]

0O ~N o Ul B W N =/,

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program za racunanje ploS¢ine in obsega pravokotnika.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*64)

print("*"*5,"Program za rafunanje plo3¢ine in obsega pravokotnika
u,u*n*5)

print("*"*64)

# Podamo stranici pravokotnika
stranicaA = input('Vnesite dolZino stranice a: ')

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
try:

stranicaA = float(stranicaA)
except:

print(f"Podali ste '{stranicaA}', kar ni Stevilo.")

quit()
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20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35

36

stranicaB = input('Vnesite dolZino stranice b: ')

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
try:

stranicaB = float(stranicaB)
except:

print(f"Podali ste '{stranicaB}', kar ni Stevilo.")

quit()

# izracun obsega in ploS¢ine
obseg = 2*stranicaA + 2*stranicaB
ploscina = stranicaA * stranicaB

# izpiSemo ploScino in obseg

print(f"PloS¢ina pravokotnika s stranicama {stranicaA} in
{stranicaB} je {ploscina}.")

print(f"Obseg pravokotnika s stranicama {stranicaA} in {stranicaB}
je {obseg}.")

Razlika med Izvorna koda 15 in Izvorna koda 16 je zgolj v vrsticah 14-19 in 23-28. Sedaj ze
vemo: program v vrsticah 16 in 25 poskusi pretvoriti vnos iz podatkovnega tipa string v
tip float. Ce mu to ne uspe, v vrsticah 18 in 27 izpise, da tega ne more storiti, in se v
vrstici 19 ali pa 28 ustavi. Ce je z vnosom vse v redu, program deluje tako kot Izvorna
koda 15.

Sedaj je izpis v primeru napacnega vnosa podoben naslednjemu.

R o ek Rk R e e S e R e e S R R S e R S R R S R R R ek e

***** Program za racunanje plo3¢ine in obsega pravokotnika *****
kkhkkkhkkhkkkkkhkkhkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkikkhkhkkhkkikkk

Vnesite dolzino stranice a: r
Podali ste 'r', kar ni Stevilo.
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2.6. Pretvarjanje med Celzijevimi in
Fahrenheitovimi stopinjami

NapisSite program, ki mu uporabnik vpiSe temperaturo v Fahrenheitovih
stopinjah, program pa jo izpiSe v Celzijevih (°F > °C). Med temperaturama
pretvarjamo po formuli °C = 5/9 (°F — 32).

Pripravite Se program, ki racuna v nasprotni smeri (°C > °F).

2.6.1. Resitev #1: °F > °C

lzvorna koda 17. naloga006a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga006a.py]

O 00 N o U1l & W N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

20
21
22
23

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

#T(°C)
HT(°F)

(TC°F) - 32)/1,8
1,8 T(°C) + 32

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*73)

print("*"*5,"Program za pretvarjanje stopinj Fahrenheita v
stopinje Celzija","*"*5)

print("*"*73)

# Podajte
temperaturaF = input('Vnesite °F: ')

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
try:

temperaturaF = float(temperaturaF)
except:

print(f"Podana vrednost ni Stevilo. Podali ste {temperaturaF}
)

quit()

# pretvorimo F v C
temperaturaC = (temperaturaF - 32)*5/9
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24

25 # zaokrozimo temperaturo v °C na 1 decimalko

26 temperaturaC = round(temperaturaC,1)

27

28 # izpiSemo rezultat

29 print(f"{temperaturaF} °F = {temperaturaC} °C")

Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

R R R R R R R Rk R R R R R R R R R R R R R R Rk R Rk R SRR R R R R Rk R R R R R R R R R R R R R R R R R

*kkk*k

**%%* Program za pretvarjanje stopinj Fahrenheita v stopinje Celzija
*kkk*k

kkkhkkkhkhkkhkhkhkhkkhkhkkhkhhhkhhhkhhhkhhkhkhhhkhhhkhhhkhhkhkhhkhkhhkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkkikk

*kkk*

Vnesite °F: 56
56.0 °F = 13.3 °C

V programu ni ni¢ novega, vse smo spoznali Ze v prejSnjih nalogah:

e Uporabnika najprej pozovemo, da vpiSe temperaturo v °F (vrstica 17).

e Vnos (vrednost spremenljivke temperaturaF) poskusimo spremeniti iz tipa string (ki
ga vrne funkcija input()) v tip float. Ce pretvorba ni uspesna, program izpise, da
vpisana vrednost ni Stevilka, in se prekine, v nasprotnem primeru pa se izvajanje
nadaljuje. Vse to se zgodi v vrsticah 20-24.

e Ce se izvajanje programa ni prekinilo (kar pomeni, da je bil vnos StevilCen),
pretvorimo °F v °C (vrstica 27).

e V wvrstici 30 vrednost spremenljivke temperaturaC s pomocjo funkcije round
zaokrozimo na eno decimalno mesto.

e Rezultat izpiSemo (vrstica 29).
2.6.2. Resitev #2: °C > °F
lzvorna koda 18. naloga006b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga006b.py]
1 #!/usr/bin/env python

2 # -*- coding: utf-8 -*-
3
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O 00 N o U1 &~

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

#T(°C)
#T(°F)

(T(°F) - 32)/1,8
1,8 T(°C) + 32

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*73)

print("*"*5,"Program za pretvarjanje stopinj Celzija v stopinje
Fahrenheita","*"*5)

print("*"*73)

# Podajte
temperaturaC = input('Vnesite °C: ')

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
try:

temperaturaC = float(temperaturaC)
except:

print(f"Podana vrednost ni Stevilo. Podali ste {temperaturaC}
)

quit()

# pretvorimo F v C
temperaturaF = (temperaturaC)*1.8+32

# zaokroZzimo C na 1 decimalko
temperaturaF = round(temperaturaF,1)

# izpiSemo rezultat
print(f"{temperaturaC} °C = {temperaturaF} °F")

Izpis programa:

R R Rk R R S Rk R R R R R ek Sk R ek R R R R Sk R R R R R R AR R R Rk R ek R ek R R R Rk R Rk R e R

*kkk*k

***** Program za pretvarjanje stopinj Celzija v stopinje Fahrenheita
*kkk*k

kkhkkkkhkhkhkhkhkhkhhhkhhhhhkhkhkhhhhhhhhhhkhrhkhkhhhhhhhkhkhkhkhkhhhhrhhhkhkhkhkhkhkkkkkkhkkk

*kkk*k

Vnesite °C: 30

30.

0 °C = 86.0 °F
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2.6.3. Resitev #3: Pretvorba v obe smeri

Seveda so mozne tudi resitve, kjer lahko v en program zdruzimo pretvorbi v obe smeri -
zdruZimo lzvorna koda 17 in Izvorna koda 18 v skupen program.

Ena od moznih resitev je naslednja.

lzvorna koda 19. naloga006c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga006c.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*54)

print("*"*5,"Program za pretvarjanje °C v °F in obratno","*"*5)
print("*"*54)

# navodilo

print("Podajte vrednost, ki jo Zelite pretvoriti.")
print("Dodajte C, ¢e je vrednost v °C, in F, ¢e je vrednost v °F.
Primer: '23 C'")

—_ S VW 00 NO U1 &~ W N =

_

13 # uporabnik poda vrednost
14 vnos = input('Vnesite stopinje: ')

15

16 # odstranimo morebitne presledke na zacetku in koncu vnosnega niza
znakov

17 vnos = vnos.strip()

18

19 # preberemo zadnji znak
20 lestvica = vnos[-1]

21

22 # preberemo stopinje

23 temperatura = vnos[:-1]

24

25 # odstranimo morebitne presledke na zafetku in koncu vnosnega niza
znakov

26 temperatura = temperatura.strip()

27

28 # poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
29 try:
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30 temperatura = float(temperatura)

31 except:

32 print(f"Podana vrednost ni Stevilo. Podali ste {vnos}.")
33 quit()

34

35 # preverimo, ali pretvarjamo °F v °C ali °C v °F

36 if lestvica == "C" or lestvica == "c":

37 # pretvorimo F v C
38 temperaturaF = (temperatura)*1.8+32

39

40 # izpiSemo rezultat pretvorbe

41 print(f"{temperatura} °C = {temperaturaF} °F")
47 elif lestvica == "F" or lestvica == "f":

43 # pretvorimo F v C
44 temperaturaC = (temperatura - 32)*5/9

45

46 # zaokrozimo C na 1 decimalko

47 temperaturaC = round(temperaturaC,1)
48

49 # izpiSemo rezultat

50 print(f"{temperatura} °F = {temperaturaC} °C")
51 else:

52 # ne pretvarjamo ne F in ne C
53 print("Niste dolo¢ili, po kateri lestvici je vrednost, ki ste
jo podali.")

Program je precej daljsi, saj vsebuje kar nekaj kontrol in dodatne kode.

Tabela 6. Razlaga

vrstica komentar

11 Navodilo uporabniku pove, da mora poleg temperature vpisati tudi enoto (C
za °Cin F za °F). Dodan je tudi primer vnosa.

17 V tej vrstici s pomocjo funkcije strip() iz spremenljivke vnos odstranimo
morebitne presledke pred in za nizom znakov. To pomeni, da ¢e uporabnik
namesto '30 C' vnese ' 30 C', niz znakov spremenimo tako, da bo vrednost
spremenljivke vnos enaka '30 C'.
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vrstica komentar

20 Tukaj uvedemo spremenljivko lestvica, ki ji priredimo vrednost, ki je enaka
zadnjemu znaku v nizu znakov (string) vnos. Z drugimi besedami: 'odrezemo’
zadniji znak in ga priredimo spremenljivki lestvica. Ce torej uporabnik vnese
vrednost '30 C', bo po tej vrstici vrednost spremenljivke lestvica enaka 'C'.

23 V tej vrstici storimo podobno kot v vrstici 20, le da uvedemo spremenljivko
temperatura in ji priredimo vrednost, ki je enaka vsem znakom v nizu znakov
(string) vnos, razen zadnjega. Z drugimi besedami: spremenljivki vnos
odstranimo zadnji znak in ostalo priredimo spremenljivki temperatura. Ce
torej uporabnik vnese vrednost '30 C', bo po tej vrstici vrednost spremenljivke
temperatura enaka '30 ' (bodite pozorni na presledek za stevilko).

26 Ker po vrstici 23 lahko ostanejo neZeleni presledki, ki onemogocajo pretvorbo
iz niza znakov (string) v decimalno Stevilo (float), jih moramo odstraniti. V ta
namen ponovno uporabimo funkcijo strip().

29-33 Poskusimo pretvoriti tip spremenljivke temperatura v decimalno $tevilo. Ce
nam ne uspe, izvajanje programa prekinemo.

36-41 Preverimo, Ce je vrednost spremenljivke lestvica enaka veliki ali mali ¢rki 'C'.
Ceje, je uporabnik vnesel temperaturo v °C, zato jo pretvorimo v °F in rezultat
izpiSemo. V tem delu je koda enaka Izvorna koda 18.

42-50 Ce vrednost spremenljivke lestvica ni enaka veliki ali mali ¢rki 'C', je pa enaka
veliki ali mali ¢rki 'F', je uporabnik vnesel temperaturo v °F, zato pretvorimo v
°Cin rezultat izpiSemo. V tem delu je koda enaka |zvorna koda 17.

51-53 Ce se program izvede do sem, uporabnik ni vnesel predvidene oznake 'F' ali
'C'in se zato program brez pretvorbe konca.

Izpis je priblizno podoben naslednjemu.

kkkkkkhkhkkhkhkkhhkkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhhkhhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkkhkrkrkkkx

****¥* Program za pretvarjanje °C v °F in obratno *****
kkhkkkhkkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhhkkhkkhkkkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkikkk

Podajte vrednost, ki jo Zelite pretvoriti.

Dodajte C, Ce je vrednost v °C, in F, €e je vrednost v °F. Primer:
'23 ('

Vnesite stopinje: 30 F

30.0 °F = -1.1 °C
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Kot lahko opazite, zna na$ program racunati tudi v primeru, da je presledkov med
Stevilko in enoto vec.

Ce uporabnik ne vnese oznake lestvice (F ali C), se program kon¢a na nasledniji nacin.

kkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkhhkrrhkhkhkkhkkhkhkhrhkkhkhkkhkkhkhkkhrkhkkkhkkhkkk

***** Program za pretvarjanje °C v °F in obratno *****
kkhkkkhkhkkhhkhkhhkhkhhhhkhhhhkhhkhhkhkkhhkhkkhhkhkkhkkkhkkikkisk

Podajte vrednost, ki jo Zelite pretvoriti.

Dodajte C, ¢e je vrednost v °C, in F, ¢e je vrednost v °F. Primer:
‘23 '

Vnesite stopinje: 23

Niste dolocili, po kateri lestvici je vrednost, ki ste jo podali.
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2.7. Preverjanje, ali je podano stevilo popoln
kvadrat

Napisite program, ki mu podate Stevilo, program pa izpiSe, ali gre za popoln
kvadrat ali ne.

2.7.1. Resitev #1: s pomocjo modula math in funkcije math.sqrt()

lzvorna koda 20. naloga007a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga007a.py]

1 #!/usr/bin/env python

2 # -*- coding: utf-8 -*-

3

4 """ Program, ki preveri, ali je podano Stevilo popoln kvadrat. """
5

b # IzpiSemo, za kakSen program gre

7 print("*"*53)

8 print("*"*5,"Program za preverjanje popolnih kvadratov","*"*5)
9 print("*"*53)

10

11 # Uvozimo potrebne Python module

12 import math

13

14 # Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, ki ga bomo preverili
15 stevilo = input("VpiSite Stevilo: ")

16

17 # Lepotni izpis

18 print("-"*53)

19

20 # IzpiSemo Stevilo, ki ga je uporabnik vnesel

21 print(f"§tev110, ki ga preverjamo, je: {stevilo}")

22

23 # Lepotni izpis

24 print("="*53)

25

26 # Spremenljivko Stevilo pretvorimo v tip 'float'

27 stevilo_stevilo = float(stevilo)

28
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29 # Izracunamo koren podanega Stevila

30 koren = math.sqrt(stevilo_stevilo)

31

32 # Preverimo, Ce je izracunan koren tipa 'integer'
33 if koren.is_integer():

34 # ker vemo, da je koren tipa integer, ga pretvorimo v ta tip

35 koren = int(koren)

36 # izpiSemo besedilo

37 print(f"Podano Stevilo {stevilo} je popoln kvadrat Stevila
{koren}!")

38 else:

39 # izpiSemo obvestilo, da podano Stevilo ni popoln kvadrat

40 print(f"Podano 3tevilo {stevilo} ni popoln kvadrat.")
41 # Lepotni izpis
42 print("-"*53)

Posebnost programa je uporaba funkcije math.sqrt() v vrstici 30, ki vrne koren Stevila.
Seveda je za to, da lahko funkcijo math.sqrt() sploh uporabimo, treba vkljuciti modul
math, kar smo storili v vrstici 12.

Prav tako sta novi funkciji is_integer() ter int(). Funkcijo is_integer() smo uporabili v vrstici
33, da smo preverili, ¢e je koren, izradunan v vrstici 30, celo stevilo. Ce je, potem imamo
popoln kvadrat in lahko neznanko stevilo pretvorimo v Stevilski tip integer, kar storimo v
vrstici 35 s funkcijo int(). To storimo zgolj zato, da nam program vrne celo Stevilo (kar je
logicno, ¢e gre za popoln koren) in ne izpisuje decimalk.

Ostanejo nam samo $e ustrezni izpisi.
Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

kkkkhkkhkhkkhhhhhkhhhhhhhhhrhhhkhkhhkhhhkhhhrkhrhkhhhkhhhrhrhkrkkkrkk

**%%% Program za preverjanje popolnih kvadratoy *****
kkhkkkkkkkhkkkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkkkhkkkkkkk

VpisSite Stevilo: 9

50 | Poglavije 2. Resitve



2.7.2. Resitev #2: brez pomoc¢i modula math

Ce ne Zelite vkljuciti modula math, lahko resitev poiscete drugace.

lzvorna koda 21. naloga007b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga007b.py]

B w NN -

o0 N o Ul

1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki preveri, ali je podano Stevilo popoln kvadrat brez
vklju¢enega modula math. """

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*53)

print("*"*5,"Program za preverjanje popolnih kvadratov","*"*5)
print("*"*53)

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, ki ga bomo preverili
stevilo = input("VpiSite Stevilo: ")

# Lepotni izpis
print("-"*53)

# IzpiSemo Stevilo, ki ga je uporabnik vnesel
print(f"Stevilo, ki ga preverjamo, je: {stevilo}")

# Lepotni izpis
print("="*53)

# Spremenljivko Stevilo pretvorimo v tip 'float'
stevilo_stevilo = float(stevilo)

# Izracunamo koren podanega Stevila
koren = stevilo_stevilo**0.5

# Preverimo, €e je izracunan koren tipa 'integer'
if koren.is_integer():
# ker vemo, da je koren tipa integer, ga pretvorimo v ta tip
koren = int(koren)
# izpiSemo besedilo
print(f"Podano Stevilo {stevilo} je popoln kvadrat Stevila
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{koren}!")
35 else:
36 # izpiSemo obvestilo, da podano Stevilo ni popoln kvadrat
37 print(f"Podano Stevilo {stevilo} ni popoln kvadrat.")
38 # Lepotni izpis
39 print("-"*53)

Razlik med Izvorna koda 20 in Izvorna koda 21 ni veliko. Opazite lahko, da v tem primeru
nismo vkljucili modula math in da smo v vrstici 27 za korenjenje uporabili vgrajeno
moznost potenciranja (za kar uporabimo dva znaka **). Rezultat (in tudi izpis) je enak
Izvorna koda 20.

Vendar pa tako Izvorna koda 20 in lzvorna koda 21 odpovesta, e namesto Stevilke
vnesete Crko. Izpis bo v tem primeru podoben naslednjemu.

hkkhhkhhrhhhhrhrhrhrhhhhhhhrhrrhrhhhhrhrrhrrhrhhhhrhrrhrrrx

**%%% Program za preverjanje popolnih kvadratoy *****
kkhkkhkkkhkkhkhkhkhkkhkhkhkhkkhkhkhkhkrkkhkhkkhrhkhkhkhkhrkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkkkxk

VpiSite Stevilo: rk

Traceback (most recent call last):
File "naloga@@7b.py", line 24, in <module>

stevilo_stevilo = float(stevilo)
NANANNNNNNNNNNNN

ValueError: could not convert string to float: 'rk'

Seveda znamo popraviti tudi to.

2.7.3. Resitev #3: s kontrolami vnosa

Razlika je zgolj v vrsticah 27 do 35, kjer uvedemo kontrolo vnosa. Ce uporabnik vnese
nesteviléno vrednost, se funkcija float() v vrstici 29 ne more izvesti, zato program izpise
obvestilo, da je uporabnik podal niz znakov in zato preverjanje ni smiselno. Program se
nato ustavi.
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lzvorna koda 22. naloga007c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga007c.py]

B W N,

O N o U1

N
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

32
33

34
35

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki preveri, ali je podano Stevilo popoln kvadrat s
kontrolami. """

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*53)

print("*"*5,"Program za preverjanje popolnih kvadratov","*"*5)
print("*"*53)

# Uvozimo potrebne Python module
import math

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, ki ga bomo preverili
stevilo = input("VpiSite Stevilo: ")

# Lepotni izpis
print("-"*53)

# IzpiSemo Stevilo, ki ga je uporabnik vnesel
print(f"§tev110, ki ga preverjamo, je: {stevilo}")

# Lepotni izpis
print("="*53)

# Preverimo, ali je uporabnik vpisal Stevilo ali ne
try:
# Spremenljivko Stevilo poskusimo pretvoriti v tip 'float'
stevilo_stevilo = float(stevilo)
except:
# Ce pretvorba v tip 'float' ni uspedna, izpi$i obvestilo in
kon€aj program
print("Podali ste niz znakov namesto Stevila.\nPreverjanje ni
smiselno!")
# Lepotni izpis
print("-"*53)
quit()
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36

37

38 # Izracunamo koren podanega Stevila

39 koren = math.sqrt(stevilo_stevilo)

49

41 # Preverimo, Ce je izracunan koren tipa 'integer'
42 if koren.is_integer():

43 # ker vemo, da je koren tipa integer, ga pretvorimo v ta tip

44 koren = int(koren)

45 # izpiSemo besedilo

46 print(f"Podano Stevilo {stevilo} je popoln kvadrat Stevila
{koren}!")

47 else:

48 # izpiSemo obvestilo, da podano Stevilo ni popoln kvadrat

49 print(f"Podano Stevilo {stevilo} ni popoln kvadrat.")
50 # Lepotni izpis
51 print("-"*53)

Izpis je v takSnem primeru podoben spodnjemu.

R o R R e R R R e e R R R R R e R R S

***** Program za preverjanje popolnih kvadratov *****
kkhkkkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhhkhkkhkkkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkhkkkkkixk

VpiSite Stevilo: Robert

Podali ste niz znakov namesto Stevila.
Preverjanje ni smiselno!

Ce je pretvorba v vrstici 29 uspesna, se program izvede tako, kot se je v primeru Izvorna
koda 20 in Izvorna koda 21.
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2.8. Delitelji podanega stevila

Napisite program, ki mu podate Stevilo, program pa sam poisce in izpiSe vse
delitelje podanega Stevila. Vsak delitelj naj bo izpisan zgolj enkrat, delitelji pa naj
bodo urejeni po velikosti.

Vprasajmo se, kako bi lahko nalogo sploh resili. Nac¢inov je seveda
mnogo, a Ce izkoristimo moc¢ racunalnika in pois¢emo
najpreprostejso, lahko resitev pois¢emo tako, da se sprehodimo po

(r) vseh celih Stevilih od 1 do vpisane in preverjamo, ali je rezultat
deljenja vpisanega Stevila in trenutnega Stevila celo Stevilo. Tako
dobimo vse mozne delitelje.

Nalogo bi lahko resili s pomocjo zanke for, a v tem primeru smo
izbrali zanko while.
2.8.1. Resitev #1: izpis vsakega delitelja v novi vrstici

lzvorna koda 23. naloga008a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga008a.py]

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

print("*"*43)
print("*** Iskanje deliteljev podanega Stevila ***")
print("*"*43)

O N O U1l &~ W N =

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, katerega delitelje bomo
iskali

9 stevilo = input("VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse
delitelje: ")

10

11 # preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'
12 try:

13 stevilo = int(stevilo)

14 except:

15 print("Niste podali celega Stevila!")

16 quit()

17
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18 print(f"Delitelji Stevila {stevilo} so:")

19

20 # gremo po deliteljih od 1 dalje
21 trenutno_stevilo = 1
22 while trenutno_stevilo <= stevilo:

23
24
25
26
27
28

#izracunamo ostanek pri deljenju Stevila s trenutnim Stevilom
ostanek = stevilo % trenutno_stevilo
# preverimo, kakSen je ostanek deljenja izbranega Stevila z i
if ostanek == 0:

print(trenutno_stevilo)
trenutno_stevilo = trenutno_stevilo + 1

Tabela 7. Razlaga

vrstica komentar

12-16 V teh vrsticah preverjamo, Ce je vneseno Stevilo sploh celo Stevilo (tipa

21

22

24

26

28

integer) in ne decimalno Stevilo ali pa recimo niz znakov. V tem primeru
iskanje deliteljev nima smisla in izvajanje programa prekinemo z obvestilom,
da uporabnik ni podal celega stevila.

V tej vrstici uvedemo novo spremenljivko trenutno_stevilo in ji dodelimo
vrednost 1. To spremenljivko potrebujemo zato, da vemo, kateri delitelj
trenutno preverjamo, ter tudi zato, da lahko vrednost trenutnega Stevila ob
koncu vsakega obhoda zanke povecamo za 1 (to storimo v vrstici 28).

Zacnemo izvajati zanko while. Ta zanka se izvaja tako dolgo, dokler je vrednost
spremenljivke trenutno_stevilo manjsa ali enaka vrednosti spremenljivke
stevilo, to je Stevilke, ki jo je uporabnik vnesel in ki jo preverjamo.

Tukaj preverjamo, kaksen je ostanek pri deljenju Stevila, ki ga preverjamo
(spremenljivke stevilo) s trenutnim Stevilom (spremenljivka trenutno_stevilo).
Ta ostanek nam v programskem jeziku Python da operator %.

Ce je ostanek enak 0 (ga ni), pomeni, da smo nasli delitelj podanega stevila in
ga v vrstici 27 izpiSemo.

Povecamo trenutno Stevilo (spremenljivka trenutno_stevilo) za 1in gremo v
nov krog izvajanja zanke while. Namesto zapisa v tej vrstici bi lahko zapisali
tudi 'trenutno_stevilo +=1'. Oba zapisa sta enakovredna, seveda pa je slednji
krajsi.

Program deluje! Ce ga zaZenete, bo izpis podoben spodnjemu (seveda je odvisno od
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tega, kaksno Stevilo mu podate).

kkkkkkhkhkkhkhkhkhkkhkhhkhkhhkhhhkhkhkkhkhhkhkhhkhkkkrkrkrkkkx

*** Tskanje deliteljev podanega Stevila ***
kkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhhkhkkhkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkhkkikkx

VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse delitelje: 123
Delitelji Stevila 123 so:

1

3

41

123

Ce vpisSete decimalno Stevilo ali pa niz znakov, se program tudi prav lepo ustavi.

kkkkkkhkkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhhkhhhkhkhkkhkhkkhkhkkhkkkhkkkrkkkx

*** Tskanje deliteljev podanega Stevila ***
kkhkkkhkkhkkhkkhkkhhkkhkkhhkhkkhkhkkhkkhhkkhkkhkhkkhkkikkkx

VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse delitelje: 4.5
Niste podali celega Stevila!

kkkhkhkkhkhkkhkhhkhhkkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhhkhkhkkrkrkrkkkkx

*** Tskanje deliteljev podanega Stevila ***
kkkkkkkhkkkkkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkkkkkx

VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse delitelje: Robert
Niste podali celega Stevila!

Pozor

Kljub vsemu program ni popoln. Da je res tako, lahko opazite, e mu
podate negativno celo Stevilo.

V tem primeru program ne bo vrnil napake, temvec se bo izvedel, a
A ne bo nasel nobenega delitelja. Zakaj?

Razlog je v nasi zanki, ki se zaCne v vrstici 22. Zanka while se namrec v
takSnem primeru izvaja, vse dokler je vrednost spremenljivke
trenutno_stevilo manjsa ali enaka vrednosti spremenljivke stevilo. V
spornem primeru je vrednost spremenljivke stevilo negativna,
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trenutno_stevilo pa ima vrednost 1. Pogoj je torej izpolnjen, Se preden
se zanka izvede prvic.

Seveda bi lahko program popravili na vec¢ nacinov, a mi ga bomo
tako, da bomo negativno Stevilo spremenili v pozitivho. To lahko
storimo s pogojnimi stavki (Ce npr. je Stevilo negativno, ga pomnozi z
-1), lahko pa uporabimo vgrajeno funkcijo abs(), ki za podano Stevilo
vrne njegovo absolutno vrednost, kar smo storili v Izvorna koda 24.
Resitev je seveda Se vec.

2.8.2. Resitev #2: izpis deliteljev za absolutno vrednost celega
Stevila

lzvorna koda 24. naloga008b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga008b.py]

O N O Ul B~ W N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

print("*"*43)
print("*** Iskanje deliteljev podanega Stevila ***")
print("*"*43)

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, katerega delitelje bomo
iskali

stevilo = input("VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse
delitelje: ")

# preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste podali celega Stevila!")
quit()

# preverjali bomo absolutno vrednost podanega Stevila
stevilo = abs(stevilo)

# izpiSemo prvo vrstico izpisa
print(f"Delitelji Stevila {stevilo} so:")
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24 # gremo po deliteljih od 1 dalje
25 trenutno_stevilo = 1
26 while trenutno_stevilo <= stevilo:

27
28
29
30
31
32

#izracunamo ostanek pri deljenju Stevila s trenutnim Stevilom
ostanek = stevilo % trenutno_stevilo
# preverimo, kakSen je ostanek deljenja izbranega Stevila z i
if ostanek == 0:

print(trenutno_stevilo)
trenutno_stevilo = trenutno_stevilo + 1

Ob pozornem pregledu in primerjavi Izvorna koda 23 in Izvorna koda 24 opazimo, da je
razlika (Ce zanemarimo komentarje) zgolj v vrstici 19, kjer smo zapisali, naj program od
te vrstice dalje iSCe delitelje za absolutno vrednost (pozitivno celo Stevilo) vnosa.

Program sedaj deluje tudi za negativna Stevila, a vrne delitelje njegove absolutne

vrednosti.

kkkkkkhhkkhkhkkhkhkkhkhkkhhhkhhkhkhkhkkhkhkkhhhkhkkkhkkkrkkkx

*** Tskanje deliteljev podanega Stevila ***
*khkkkhkkhkkhkhkkhhkhkkhhkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkikkkkx

VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse delitelje: -16
Delitelji Stevila 16 so:

1
2
4
8
16

2.8.3. Resitev #3: izpis deliteljev v eni vrstici

Tako Izvorna koda 23 kot Izvorna koda 24 izpiSeta delitelje po vrsticah, kar je prostorsko
potratno, mi pa seveda znamo program popraviti tako, da bodo delitelji izpisani v eni

vrstici.

lzvorna koda 25. naloga008c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga008c.py]

1 #!/usr/bin/env python
2 # -*- coding: utf-8 -*-

3
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o0 N O Ul &~

10
N
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33

34
35
36
37
38
39
40

print("*"*43)
print("*** Iskanje deliteljev podanega Stevila ***")
print("*"*43)

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, katerega delitelje bomo
iskali

stevilo = input("VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse
delitelje: ")
# preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'
try:
stevilo = int(stevilo)
except:
print("Niste podali celega Stevila!")
quit()

# preverjali bomo absolutno vrednost podanega Stevila
stevilo = abs(stevilo)

# gremo po deliteljih od 1 dalje
trenutno_stevilo = 1

# uvedemo spremenljivko, kamor bomo zapisovali rezultate
delitelji = ""

while trenutno_stevilo <= stevilo:
#izracunamo ostanek pri deljenju Stevila s trenutnim Stevilom
ostanek = stevilo % trenutno_stevilo
# preverimo, kakSen je ostanek deljenja izbranega Stevila z i
if ostanek == 0:
delitelji = delitelji + str(trenutno_stevilo)
# vejico izpiSemo samo, €e ne dodajamo zadnjega Stevila v
nizu
if trenutno_stevilo != stevilo:
delitelji +=", "
trenutno_stevilo = trenutno_stevilo + 1

#izpiSemo delitelje
# zacnemo izpis rezultatov
print(f"Delitelji Stevila {stevilo} so: {delitelji}")
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Tabela 8. Razlaga

vrstica

25

32

34

35

40

komentar

Uvedemo novo spremenljivko delitelji in ji dodelimo prazen niz znakov.
Spremenljivki bomo v zanki while dodajali najdene delitelje, vse naenkrat pa
izpisali v vrstici 40.

Ko najdemo delitelj, ga dodamo k prejsnjim (dodamo k nizu delitelji). Pri tem
uporabimo funkcijo str(), saj je spremenljivka trenutno_stevilo tipa integer (celo
Stevilo). To vrstico bi lahko zapisali tudi kot 'trenutno_stevilo +=
str(trenutno_stevilo)'. Oba zapisa sta enakovredna.

Preverimo, Ce trenutno_stevilo ni enako spremenljivki stevilo. Ce je, to pomeni,
da smo prisli do konca deliteljev in vejice v vrstici 35 ne dodamo. Ce ni enako,
pa pomeni, da pricakujemo vsaj Se en delitelj, zato jo bomo dodali.

Ce v vrstici 34 trenutno_stevilo ni enako spremenljivki stevilo, dodamo vejico.

IzpiSemo besedilo in delitelje.

Izpis je sedaj podoben spodnjemu.

kkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhhhrhkkhkhkrkkhkhkkhrkhkkhkhkkhkkkx

*** Tskanje deliteljev podanega Stevila ***
kkhkkkhkhkkhhkhkkhhkhkkhhkhkkhhkhkkhhkhkkhkhkhkkhkkikkx

VpiSite Stevilo, za katerega Zelite poiskati vse delitelje: -12
Delitelji Stevila 12 so: 1, 2, 3, 4, 6, 12
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2.9. Prastevilo

Napisite program, ki za podano Stevilo pove, ali je prastevilo.

2.9.1. Resitev

lzvorna koda 26. naloga009.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga009.py]

~N ool W N -

10
N
12
13
14
15
16

17
18
19

20
21

22
23
24
25

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Program, ki za podano Stevilo pove, ali je praStevilo.
# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, ki ga preverjamo
stevilo = input("VpiSite Stevilo, za katerega vas zanima, ali gre

za prastevilo: ")

# preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste podali celega Stevila!")
quit()

# uvedemo novo spremenljivko "napaka", ki ji dolo¢imo vrednost
"False"
napaka = False

# za vsa Stevila od 2 do izbranega Stevila - 1 preverimo, ali je
delitelj Stevila
for i in range(2,stevilo):
# Ce je trenutno Stevilo i delitelj, spremenimo vrednost
spremenljivke napaka
if stevilo % i == @:
napaka = True

# Ce ima vrednost TRUE, potem izpiSemo, da iskano Stevilo NI
prasStevilo
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26 if
27

napaka == True:
print(f"§tevilo {stevilo} NI praStevilo!")

28 else:

29

print(f"§tevilo {stevilo} JE praStevilo!")

Tabela 9. Razlaga

vrstica

17

20

22

23

26

28

komentar

Uvedemo novo spremenljivko napaka, ki ji dolo¢imo zacetno vrednost
"False". S tem smo ji dolocili podatkovni tip boolean, kar pomeni, da ima lahko
zgolj vrednost 0 ali T oziroma True ali False.

Za vsa cela Stevila v obsegu od 2 do (ampak brez) vrednosti stevilo bomo
preverjali, ali je trenutno Stevilo (ki je v naSem primeru vrednost spremenljivke
i) delitelj stevilo.

Preverjamo, Ce je i delitelj stevilo.

Ce v vrstici 22 ugotovimo, da je i delitelj, spremenimo vrednost spremenljivke
napaka v True, To pomeni, da smo nasli Se en delitelj, ki ni 1in ni podano
Stevilo, kar pomeni, da nimamo prastevila.

Preverimo vrednost spremenljivke napaka. Ce ima vrednost True, vemo, da
smo nasli Se vsaj en dodaten delitelj in podano Stevilo ni prastevilo, kar
izpiSemo v vrstici 27.

Ker nismo nasli nobenega dodatnega delitelja, vemo, da je podano Stevilo
prastevilo, kar izpiSemo v vrstici 29.

Izpis programa, Ce je podano Stevilo prastevilo.

VpiSite Stevilo, za katerega vas zanima, ali gre za praStevilo: 127
Stevilo 127 JE prastevilo!

Ce podano stevilo ni prastevilo, je izpis seveda drugacen.

VpiSite Stevilo, za katerega vas zanima, ali gre za praStevilo: 128
Stevilo 128 NI prastevilo!
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Delujejo pa seveda tudi kontrole.

VpiSite Stevilo, za katerega vas zanima, ali gre za prastevilo:
Robert
Niste podali celega Stevila!
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2.10. Prestopno leto

Napisite program, ki za vpisano letnico pove, ali je (bilo/bo) leto prestopno.

2.10.1. Resitev

lzvorna koda 27. naloga010.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga010.py]

1
2
3
4
5
b
7
8

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

29

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

print("******************************")

print("*** Ali je leto prestopno? ***")
3 W R T L e
print( )

# pozovemo uporabnika, naj vpiSe letnico
letnica = input("VpiSi letnico: ")

# preverimo, Ce je vpisana res letnica
try:
letnica = int(letnica)
# omejimo letnice na obseg od -9999 do 9999
if letnica > 9999 or letnica < -9999:
print("Niste vnesli letnice!")
quit()
except:
print("Niste vnesli letnice!")
quit()

# uvedemo spremeljivko prestopno
prestopno = False

# Ce je letnica deljiva s 400, je leto prestopno
if letnica % 400 == 0:
prestopno = True
# Ce ni deljiva s 400, je pa deljiva s 4 in 100, potem leto ni
prestopno
elif letnica % 4 == 0 and letnica % 100 == 0:
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30
31

32
33
34
35
36
37
38

prestopno = False
# letnica je deljiva s 4, ni pa hkrati deljiva s 100 -> leto je
prestopno
elif letnica % 4 == 0:

prestopno = True

if prestopno:

print(f"Leto {letnica} JE prestopno!")
else:

print(f"Leto {letnica} NI prestopno!")

Tabela 10. Razlaga

vrstica komentar

13 Preverimo, e je podana letnica tipa integer oziroma celo Stevilo.
15 Omejimo letnice na obseg od -9999 do 9999.

23 Uvedemo spremenljivko prestopno in ji dolo¢imo vrednost False. Tako
predvidevamo, da vnesena letnica ne oznacuje prestopnega leta, razen ce
bomo ugotovili drugace.

26 Zacnemo s preverjanjem. Najprej preverimo, Ce je letnica deljiva s 400, saj
potem vemo, da je leto prestopno.

29 Ce letnica ni deljiva s 400, je pa hkrati deljiva s 4 in 100, potem leto ni
prestopno.

32 Ceje letnica deljiva s 4 ter ni deljiva s 100 in 400, potem je leto prestopno.
Delitelja 400 in 100 smo preverili Ze v prejsnjih dveh pogojih.

35 Preverimo, Ce ima spremenljivka prestopno vrednost (pomeni, da nima
vrednosti 0 ali False). Ce ima, potem je leto prestopno in to izpis§emo na

zaslon. Ta vrstica bi lahko bila zapisana tudi kot 'if prestopno == True:'. Zapisa

sta enakovredna.

38 Ce leto ni prestopno, to izpisemo na zaslon.
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Primer izpisa programa.

kkkkkkhkkkhkhkkhkhkkhkkkhkhhkhhkhkhkkkhkkk

*** Ali je leto prestopno? ***
*kkkkhhhhkkkkkhhdhhhkkhddhhkkhkiiik

Vpisi letnico: 2023
Leto 2023 NI prestopno!
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2.11. Fibonaccijevo zaporedje

Napisi program, ki izpise prvih X ¢lenov Fibonaccijevega zaporedija. Stevilo X na
poziv vhese uporabnik.

2.11.1. ResSitev #1: z vmesno spremenljivko

lzvorna koda 28. naloga011a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga01ia.py]

Ol B W N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18

19
20
21

22
23
24

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

NapiSi program, ki izpiSe prvih _X_ ¢lenov Fibonaccijevega
zaporedja. Stevilo _X_ na poziv vnese uporabnik.

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, koliko ¢lenov
Fibonaccijevega zaporedja naj prikaZzemo

stevilo = input("VpiSite, koliko ¢lenov Fibonaccijevega zaporedja
vas zanima: ")

# preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste podali celega Stevila!")
quit()

ftker moramo vedno poznati dve Stevili zaporedja, uvedemo dve novi
neznanki
stevilo_ena = 1
stevilo_dva = 1
# za vsa Stevila od 1 do izbranega Stevila + 1 izracunamo in
izpiSemo
for i in range(1,stevilo+1):
print(stevilo_ena)
# uvesti moramo novo spremeljivko, da si zafasno zapomni
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25
26
27

vrednost spremenljivke stevilo_ena

stevilo_ena
stevilo_dva
stevilo_nic+stevilo_ena

stevilo_nic
stevilo_ena
stevilo_dva

Tabela 11. Razlaga

vrstica

19-20

22

23

25

26

27

komentar

Ker moramo vedno poznati dve Stevili zaporedja, uvedemo dve novi
neznanki: stevilo_ena in stevilo_dva ter obema priredimo/doloc¢imo vrednost
1, ker sta to prva dva ¢lena Fibonaccijevega zaporedja.

Izvedemo zanko za vse vrednosti od 1 do stevilo (ki ga je vnesel uporabnik) + 1.
Zakaj stevilo povecamo za 1? Ker nam funkcija range(zacetek,konec) vrne
vrednosti po formuli r[i] = zacetek + korak*i, kjer je i >= 0 in r[i] < konec. Korak
je v naSem primeru 1, saj ga nismo dolocili drugace.

IzpiSemo vrednost spremenljivke stevilo_ena.

Vrednost spremenljivke stevilo_ena zac¢asno zapiSemo, kar storimo tako, da jo
priredimo spremenljivki stevilo_nic. To moramo storiti zato, ker bi drugace
trenutno vrednost spremenljivke stevilka_ena prepisali in izgubili, ga pa
potrebujemo, da izracunamo naslednje Stevilo.

Spremenljivka stevilo_ena zdaj dobi vrednost spremenljivke stevilo_dva
(premaknemo se po Fibonaccijevem zaporedju za eno mesto v desno).

Nova vrednost spremenljivke stevilo_dva pa je seStevek vrednosti
spremenljivk stevilka_ena in stevilka_nic. Zato smo uvedli vmesno
spremenljivko.

Primer izpisa programa za prvih 5 ¢lenov zaporedija.

VpiSite, koliko ¢lenov Fibonaccijevega zaporedja vas zanima: 5

1
1
2
3
5
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2.11.2. ReSitev #2: z dvojnim prirejanjem

lzvorna koda 29. naloga011b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga011b.py]

Ul A W N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18

19
20

21
22
23

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

NapiSi program, ki izpiSe prvih _X_ ¢lenov Fibonaccijevega
zaporedja. Stevilo _X_ na poziv vnese uporabnik.

# Uporabnika pozovemo, da vpiSe Stevilo, koliko &lenov
Fibonaccijevega zaporedja naj prikaZzemo

stevilo = input("VpiSite, koliko ¢lenov Fibonaccijevega zaporedja
vas zanima: ")

# preverimo, ali je podano Stevilo tipa 'integer'

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste podali celega Stevila!")
quit()

ftker moramo vedno poznati dve Stevili zaporedja, uvedemo dve novi
neznanki
stevilo_ena = stevilo_dva = 1
# za vsa Stevila od 1 do izbranega Stevila + 1 izracunamo in
izpisSemo
for i in range(1,stevilo+1):

print(stevilo_ena)

stevilo_ena, stevilo_dva = stevilo_dva,stevilo_ena+stevilo_dva
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Tabela 12. Razlaga

vrstica komentar

19 Zarazliko od resitve a v tem primeru ne dolo¢amo/prirejamo vsake
spremenljivke posebej, ampak lahko to v programskem jeziku Python storimo
hkrati, saj je vrednost obeh spremenljivk (stevilka_ena in stevilka_dva) enaka,
toje.

23 Tudi v zanki lahko obe vrednosti vsakic izracunamo hkrati, kar pomeni, da ne
potrebujemo vmesne spremenljivke kot v resitvi a. Kratka razlaga je, da
programski jezik Python najprej izracuna vrednosti na desni strani enacaja in
jih nato priredi spremenljivkam na levi.

Izpis programa je enak prejSnjemu.

2.11. Fibonaccijevo zaporedje | 71



2.12. Racunanje statistike

NapisSite program, ki od uporabnika bere Stevila, dokler uporabnik ne vpise
Stevila 0. Program naj sproti izpisuje najvecje vpisano Stevilo, najmanjsSe vpisano
Stevilo ter povprecje vpisanih Stevil.

2.12.1. Resitev

lzvorna koda 30. naloga012.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga012.py]

Ul s W N =

0 N O

1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27

#!/usr/bin/env python
# -*- coding: utf-8 -*-

NapiSi program, ki od uporabnika bere Stevila, dokler uporabnik ne
vpiSe Stevila @. Program naj sproti izpisuje najvecje, najmanjSe
in povprec¢je Stevil, vpisanih do sedaj.

# IzpiSemo, za kakSen program gre

print("*"*43)

print("*"*5,"Program za racunanje statistike","*"*5)
print("*"*43)

# ustvarimo nov prazen seznam
stevila = []

while True:
# uporabnika prosimo, naj vpisuje Stevila
stevilo = input('Vnesi Stevilo: ')

# Ce je vpisano Stevilo @ naj se program prekine.

if stevilo == "0":
print("Pritisnili ste @ in tako konfali program.")
quit()

# preverimo, ali je uporabnik vnesel Stevilo
try:
stevilo = float(stevilo)
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28
29
30
31
32
33
34
35
36

37

except:
print("Niste vnesli Stevila!")
quit()

stevila.append(stevilo)

print(f"V seznamu so Stevila: {stevila}")
print(f"Najvecje Stevilo = {max(stevila)}")
print(f"NajmanjSe Stevilo = {min(stevila)}")
print(f"Povprec¢je Stevil v seznamu = {sum(stevila)/len(

stevila)}")

print("-"*40)

Tabela 13. Razlaga

vrstica komentar

14

16

18

21-23

26-30

32

Za naso resitev bomo uporabili seznam (angl. list), zato uvedemo nov seznam
stevila, ki je na zaCetku seveda prazen.

While True je nacin oblikovanja zanke v programskem jeziku Python, ki
omogoca, da se blok kode ponavlja v nedogled. Pogosto se uporablja v
povezavi z ukazom break, ki omogoca izhod iz zanke pod dolocenimi pogoji.
V nasem primeru je izhod iz zanke v vrstici 23 in se izvede ob pogoju, da
uporabnik vnese Stevilo 0. Kaksna je razlika med break in quit? Kadar
uporabimo break, se bo koda za zanko po izhodu iz zanke izvedla. Ce
uporabimo quit, se program na tistem mestu konca. V naSem primeru smo
uporabili quit, ker kode za zanko while nimamo.

Uporabnika pozovemo k vpisu Stevilke, ki jo priredimo spremenljivki stevilka.
Pazite na razliko med stevilka in stevilke (v vrstici 14). Gre namrec za dve
razli¢ni spremenljivki.

Ce uporabnik vnese $tevilo 0, izpisemo obvestilo (vrstica 22) ter izvajanje
programa prekinemo (vrstica 23). Ce uporabnik vpise kaj drugega, se ta blok
kode preskoci.

V tem bloku kode preverimo, ¢e je uporabnik vnesel stevilo. Ce ga ni,
izpiSemo sporocilo (vrstica 29 in izvajanje programa prekinemo (vrstica 30)).

Ce je vnos prestal vse prejinje kontrole, stevilo dodamo na seznam stevila. To
storimo zato, ker bomo uporabili funkcije, vgrajene v sam programski jezik, ki
delujejo s seznami. Lahko bi rac¢unali tudi na roke.
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vrstica komentar

33 IzpiSemo Stevila, ki jih je uporabnik Ze vnesel in so trenutno na seznamu
stevila.

34 IzpiSemo najvecje Stevilo na seznamu stevila. V ta namen uporabimo vgrajeno
funkcijo max(), ki vrne najvecjo vrednost na seznamu.

35 IzpiSemo najmanijse Stevilo na seznamu stevila. V ta namen uporabimo
vgrajeno funkcijo min(), ki vrne najmanjso vrednost na seznamu.

36 lzpisSemo povpredje Stevil na seznamu stevila. V ta namen uporabimo vgrajeni
funkciji sum() (vrne vsoto vseh Stevil na seznamu) in len() (vrne Stevilo
elementov na seznamu).

Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

kkkkhkkhkhkhkhhhhhkhkhhkhhhhkhhhhkkhkhhkhkhhkhhrkrkrkrkkkkx

**%%* Program za racunanje statistike *****
kkhkkkkkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkkkkkx
Vnesi Stevilo: 5

V seznamu so Stevila: [5.0]

Najvecje Stevilo = 5.0

NajmanjSe Stevilo = 5.0

Povprecje Stevil v seznamu = 5.0

Vnesi Stevilo: 6

V seznamu so Stevila: [5.0, 6.0]

Najvecje Stevilo = 6.0

NajmanjSe Stevilo = 5.0

Povprec¢je Stevil v seznamu = 5.5

Vnesi Stevilo: 4

V seznamu so Stevila: [5.0, 6.0, 4.0]
Najvecje Stevilo = 6.0

NajmanjSe Stevilo = 4.0

Povprecje Stevil v seznamu = 5.0

Vnesi Stevilo: 0

Pritisnili ste @ in tako konc¢ali program.
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Pozor

Program deluje v skladu z navodili in vsebuje tudi kontrole vnosa. Ce
uporabnik vpise ¢rko namesto Stevila, se program ustavi.

A hkkhrkhhrhhhhhhrhhhrhhhhhhrhrrhrhhrhrhrrhrrrrkx

**%%% Program za racunanje statistike *****
kkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkhkhkkhkhkkhkkhkhkkhrkhrhkrkhkkkkkkx

Vnesi Stevilo: programiranje
Niste vnesli Stevilal

Kako bi morali program popraviti, da bi izpisal zgolj obvestilo, da ni bilo vneseno Stevilo,
ta vnos zanemaril in deloval naprej? Ni vam treba napisati niti ene nove vrstice kode!

Namig

7
Q IzbrisSite vrstico 30 (quit()), blok kode 32-37 pa prestavite za kontrolo
try (za vrstico 27 in pred except).
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2.13. SeStevanje Stevk naravnega stevila

Sestavite program, ki prebere naravno Stevilo in sesteje vse njegove Stevke, kar
ponavlja, dokler ne pride do enomestnega stevila.

Program naj izpisuje vse vmesne rezultate.

2.13.1. Resitev #1: z direktnim seStevanjem

lzvorna koda 31. naloga013a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga013a.py]

o0 N o U1l B W N -

N N N ND /) o e ) e e
W N ) OO0 OO0 N Ul B WN 2o O

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

SeStevanje Stevk naravnega Stevila

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilko
stevilo = input('Vnesi vefmestno celo Stevilo:

try:
stevilo = int(stevilo)
except:
print("Niste vnesli celega Stevila!")

quit()

while stevilo > 9:
sestevek = 0
stevilo_string = str(stevilo)
for i in range(@,len(stevilo_string)):
sestevek += int(stevilo_string[i])
print(sestevek)
stevilo = sestevek
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Tabela 14. Razlaga

vrstica komentar

17-22 Za¢nemo z zanko while, ki jo bomo ponavljali, dokler ne bomo dobili
enomestnega Stevila (manjSega od 10, oziroma drugace - ponavljamo, dokler
je spremenljivka stevilo vecja od 9).

18 Vsakic, ko gre zanka v nov krog, nastavimo spremenljivko sestevek na
vrednost 0.

19 Uvedemo novo spremenljivko stevilo_string in mu priredimo vrednost
spremenljivke stevilo, pri Cemer tip spremenljivke s pomocjo funkcije str()
spremenimo v string (niz znakov). To storimo zato, da lahko dobimo dolzino
vnesenega niza znakov, saj funkcija len() ne deluje s Stevil¢nimi tipi (int,float
,double).

20-21 Vse Stevke od prve do zadnje (od mesta 0 do konca niza) seStejemo. Bodite
pozorni, da moramo v vrstici 21 niz znakov string spet spremeniti v Stevilko,
kar storimo s pomocjo funkcije int(). Vsako stevilko dodamo vrednosti
spremenljivke sestevek.

22 lzpiSemo vrednost spremenljivke sestevek.

23 Vrednost spremenljivke stevilo spremenimo in ji dolo¢imo vrednost
spremenljivke sestevek, zato da bomo v nasledniji iteraciji sesStevali Stevke
novega Stevila. Ce bo vrednost spremenljivke stevilo manjse od 10, se bo
zanka while prekinila in se ne bo izvedla.

Primer izpisa:

Vnesi vecmestno celo Stevilo: 99999
45
9
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2.13.2. Resitev #2: z uporabo definirane funkcije

lzvorna koda 32. naloga013b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga013b.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

SeStevanje Stevk naravnega Stevila

O N O Ul &~ W N =

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilko

9 stevilo = input('Vnesi vecmestno celo Stevilo: ')
10

11 try:

12 stevilo = int(stevilo)

13 except:

14 print("Niste vnesli celega Stevila!")
15 quit()

16

17 def sestej(x):

18 sestevek = 0

19 x_string = str(x)

20 for i in range(®,len(x_string)):

21 sestevek += int(x_string[i])

22 return sestevek

23

24 while stevilo > 9:

25 stevilo = sestej(stevilo)

26 print(stevilo)
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Tabela 15. Razlaga

vrstica

17-22

24-26

komentar

Tokrat uporabimo moznost priprave (definiranja) lastne funkcije, ki bo
seStevala vrednosti. Gre za splosni zapis fukcij, ki jih v programski kodi
navadno veckrat uporabljamo in jih zato definiramo kot svojo funkcijo. Ta
mora biti definirana, preden jo prvic klicemo v programski kodi, saj se ta izvaja
po vrsti in mora imeti definirano funkcijo v spominu. Dobra praksa je, da se
vse definicije funkcij, ki jih imamo v programski kodi, uvrsti na zacetek, takoj za
tem, ko uvozimo vse morebitne dodatne knjiznice, ki jih uporabljamo. Sele po
vseh definicijah piSemo programsko kodo, ki jo izvajamo.

Opazimo lahko, da je funkcija sestej() precej podobna vrsticam 17-21 resitve a,
razlika je zgolj v dodatni vrstici 22, saj reSitve funkcije ne izpiSemo, ampak jo
vrnemo (s pomocjo return). Ime spremenljivke stevilo_string smo namenoma
spremenili v x_string, ker smo spremenljivko, ki jo podamo kot parameter
funkcije sestej(), poimenovali x in ne stevilo, da ne bi prislo do pomote.

Zanko while izvajamo ob enakih pogojih kot prej, razlika je zgolj v tem, da
sedaj v zanki zgolj poklicemo prej uvedeno (pripravljeno, doloc¢eno) funkcijo
sestej(), ki ji podamo vsakokratno Stevilo, funkcija nam vrne rezultat, ki ga
potem v vrstici 26 izpiSemo.

Izpis programa je identicen prejSnjemu.
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2.14. Pravilno sklanjanje

Sestavite program, ki prebere Stevilo in v pravilni slovenscini izpiSe, koliko
opravljenih izpitov imate. Bodite pozorni pri Stevilih, vecjih od 100!

2.14.1. Resitev

Pri tem resevanju imamo 4 razli¢ne moznosti sklanjanja:

izpit (za 1 opravljen izpit)

izpita (za 2 opravljena izpita)

izpite (za 3 ali 4 opravljene izpite)

izpitov (za 0 ali vec kot 4 opravljene izpite)

Ker se nam te 4 moznosti ponavljajo tudi kasneje (npr. 101, 201, 1001, 10201), moramo
najti vzorec. Kaj je skupnega vsem tem Stevilom?

Skupen jim je ostanek pri deljenju s 100:

Ce je ostanek 1, izberemo sklon izpit.

Ce je ostanek 2, izberemo sklon izpita.

Ce je ostanek 3 ali 4, izberemo sklon izpite.

V vseh ostalih primerih izberemo sklon izpitov.

lzvorna koda 33. naloga074.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga014.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

Pravilno sklanjanje

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo opravljenih izpitov
stevilo = input('Vnesi Stevilo opravljenih izpitov: ")

—_ SO VW 00O NO Ul &~ W N =

—_

try:
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12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

26 print(f"Opravili ste {stevilo} {besedilo}.")

stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste vnesli celega Stevila!")
quit()

if stevilo%100 == 1:
besedilo = "izpit"
elif stevilo%100 == 2:
besedilo = "izpita"
elif stevilo%100 == 3 or stevilo%100 ==
besedilo = "izpite"
else:
besedilo = "izpitov"

Ce program zazenete, bo izpis podoben spodnjemu.

Vnesi Stevilo opravljenih izpitov: 103
Opravili ste 103 izpite.
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2.15. Fakulteta stevila

Sestavi program, ki izracuna fakulteto vnesenega Stevila.

2.15.1. ReSitev #1: z raCunanjem in prikazom vmesnih korakov

lzvorna koda 34. nalogaO715a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga015a.py]

1
2
3
4
5
b
7
8

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("-"*21)
print("| Fakulteta Stevila |")
print("-"*21)

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo
stevilo = input('Vnesi Stevilo: ')

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste vnesli celega Stevila!")
quit()

if stevilo < 0:
print("Ne morem izracunati fakultete negativnega Stevila!")
quit()

if stevilo == @ or stevilo ==
print(f"{stevilo}! = 1")
else:
izpis = []
n = stevilo
fakulteta = 1
while n > 0:
izpis.append(str(n))
fakulteta *=n
n-=1
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31
32
33

izpis = ' * ".join(izpis)
print(f"{stevilo}! = {izpis} = {fakulteta}")

Tabela 16. Razlaga

vrstica

11-15

17-19

21-22

23

24

25

26

27-30

28

komentar

Preverimo, e je uporabnik vnesel celo stevilo (vrstica 12). Ce ni vnesel celega
Stevila (lahko je vnesel decimalno Stevilo, Crke, polje, slovar ali kakrsen koli
drug poljuben niz), ga na to opozorimo (vrstica 14) in program prekinemo
(vrstica15).

Preverimo, e je uporabnik morda vnesel negativno stevilo. Ce ga je vnesel,
izpiSemo, daizracun ni mozZen (vrstica 18), ter program prekinemo (vrstica 19).

Ce uporabnik vpise tevilo 0 ali 1, je rezultat ena. Ker gre za posebnost (sploh
¢e racunamo 0!), to reSimo s pogojnim stavkom.

Uporabnik je vnesel celo Stevilo, vecjo od 1 (vse ostale smo izlocili v korakih
zgoraj), zato lahko izracunamo fakulteto Stevila.

Uvedemo spremenljivko izpis in ji priredimo prazen seznam (polje), v katerega
bomo vpisovali vmesne rezultate.

Uvedemo spremenljivko n, ki ima na zacetku enako vrednost kot
spremenljivka stevilo. Zakaj potrebujemo novo spremenljivko? Ker ima
spremenljivka stevilo vrednost, ki jo je vnesel uporabnik, spremenljivka n pa se
bo spreminjala, ko bomo vneseno Stevilo manjsali proti 1in racunali fakulteto.
Potrebujemo torej obe spremenljivki.

Uvedemo spremenljivko fakulteta, ki bo imela vrednost izraCunane fakultete
vnesenega Stevila. Nastavimo ji zacetno vrednost 1, s katero bomo mnozili vsa
ostala Stevila.

Zanka, ki se naj izvaja, dokler je vrednost spremenljivke n vecja od 0 (se pravi
od vrednosti spremenljivke stevilo (vrstica 25) do 1).

Vsaki¢ na seznam izpis dodamo trenutno vrednost spremenljivke n (prva bo
enaka vrednosti vpisanega Stevila stevilo, zadnja bo 1, po tem se bo zanka
prekinila, saj bo vrednost spremenljivke n enaka O in pogoj zanke while v
vrstici 27 ne bo vec izpolnjen).
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vrstica komentar

29

30

32

Trenutno vrednost spremenljivke fakulteta mnozimo s trenutno vrednostjo
spremenljivke n. Po zakljuceni zanki bo imela tako spremenljivka fakulteta
vrednost fakultete Stevila. To vrstico bi lahko zapisali tudi daljSe v obliki
fakulteta = fakulteta * n. Oba zapisa sta enakovredna.

Vrednost spremenljivke n po koncu izra¢una zmanjSamo za 1in zanka se
ponovno zazene. To vrstico bi lahko zapisali tudi kot n =n - 1. Oba zapisa sta
enakovredna.

Ko se zanka prekine, lahko vse vrednosti v seznamu (polju) izpis uporabimo za
pripravo izpisa vmesnih korakov. Ker smo uporabili seznam, lahko uporabimo
funkcijo join(). Ta nam vse elemente na seznamu poveze v niz znakov, med
posamezne elemente pa doda niz znakov, ki ga podamo na zacetku (v nasem
primeru je to niz znakov " * " (presledek zvezdica presledek)). Na tak nacin
dobimo lep izpis vseh vmesnih korakov.

Primeri izpisa:

Vnesi Stevilo: 6
6! =6 *5*4*3*)*1=1720

Vnesi Stevilo: -3
Ne morem izrafunati fakultete negativnega Stevila!

Vnesi Stevilo: 0

0!

1
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Vnesi Stevilo: python
Niste vnesli celega Stevila!

2.15.2. Resitev #2: z uporabo definirane funkcije in izpisom
vmesnih rezultatov

lzvorna koda 35. naloga015b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga015b.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

1
2
3
4 print("-"*21)

5 print("| Fakulteta Stevila |")
6 print("-"*21)

1

8

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo
9 stevilo = input('Vnesi Stevilo: ')

10

11 def fakulteta(stevilo):

12 try:

13 stevilo = int(stevilo)

14 if stevilo < O:

15 rezultat = "Ne morem izracunati fakultete negativnega
Stevila!"

16 elif stevilo == @ or stevilo ==

17 rezultat = f"{stevilo}! = 1"

18 else:

19 izpis = []

20 n = stevilo

21 fakulteta = 1

22 while n > 0:

23 izpis.append(str(n))

24 fakulteta *= n

25 n-=1

26

27 izpis = ' * '.join(izpis)
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28 rezultat = f"{stevilo}! = {izpis} = {fakulteta}"

29 except:

30 rezultat = "Niste vnesli celega Stevila!"
31 return rezultat

32

33 print(fakulteta(stevilo))

Razlika med resitvijo a in resitvijo b je v tem, da v drugem primeru uporabimo moznost
priprave (definiranja) funkcije. Funkcija fakulteta() potrebuje zgolj 1 parameter, to je
Stevilo, za katerega Zelimo izracunati fakulteto in katerega vrednost priredimo
spremenljivki stevilo. Funkcija ima povsem enake sestavne dele kot resitev a in v vrstici
31 vrne rezultat. Rezultat je izpis, ki ga lahko direktno izpiSemo, kar storimo v vrstici 33.

Izpis programa je enak prejSnjemu.

2.15.3. Resitev #3: z uporabo vgrajene funkcije za izracun fakultete

lzvorna koda 36. naloga015c¢.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga015¢.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("-"*21)
print("| Fakulteta Stevila |")
print("-"*21)

0O ~N o ol B W N -

# uvozimo modul math
import math

B
- S O

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo
stevilo = input('Vnesi Stevilo: ')

— — —
B w N

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste vnesli celega Stevila!")
quit()

N — — 3
S W 0 ~N o Ul

if stevilo < 0:
print("Vnesli ste negativno Stevilo!")

NO
—_
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22 quit()
23
24 print(f"{stevilo}! = {math.factorial(stevilo)}")

Opazimo lahko, da je ta program najkrajsi (in morda najlazji za razumeti), ne vsebuje pa
vseh vmesnih korakov.

Za re$evanje uporabimo vgrajeno funkcijo math.factorial(). Ce jo zelimo uporabiti,
moramo vkljuciti modul math, kar storimo v vrstici 9. Ohranimo kontroli vnosa za
preverjanje, Ce je vneseno celo Stevilo (vrstice 14-18), ter za preverjanje, Ce je uporabnik
vnesel pozitivno Stevilo (vrstice 20-22), saj v nasprotnem primeru funkcija
math.factorial() vrne napako.

Ce uporabnik res vnese pozitivno celo $tevilo, lahko fakulteto izra¢unamo in jo izpisemo
(vrstica 24).

Primer izpisa:

Vnesi Stevilo: 6
6! = 720
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2.16. Risanje smrecice

Napisi program, ki od uporabnika dobi naravno Stevilo, nato pa nariSe smrecico z
znakom *.

Smrecica naj ima toliko vrstic, kolikor jih uporabnik definira z vnosom naravnega
Stevila.

2.16.1. Resitev #1: smrecica, poravnana levo

lzvorna koda 37. naloga0716a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga01éa.py]

0O ~N o Ul B W N =/,

NN RN NN D
B WN )PSOV~ DS WN 2 o O

25

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("*"*20)
print("* Risanje smrecice *")
print("*"*20)

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo
stevilo = input('Vnesi viSino smrecice: ")

try:
stevilo = int(stevilo)

except:
print("Niste vnesli celega Stevila!")
quit()

if stevilo < @:
stevilo = -stevilo
print(f"-{stevilo} sem za vas pretvoril v {stevilo}.")

# poravnano levo

n="1

while n <= stevilo:
print("*"*n)
n+=1
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Tabela 17. Razlaga

vrstica komentar
9 Uporabnika pozovemo, naj vnese visino smrecice.

11-15 Preverimo, ¢e je uporabnik vnesel celo stevilo (vrstica 12). Ce ni vnesel celega
Stevila (lahko je vnesel decimalno Stevilo, Crke, polje, slovar ali kakrsen koli
drug poljuben niz), ga na to opozorimo (vrstica 14) in program prekinemo
(vrstica15).

17-19 Preverimo, e je uporabnik morda vnesel negativno stevilo. Ce ga je vnesel,
izpiSemo, da izrac¢un ni mozZen (vrstica 18), ter program prekinemo (vrstica 19).

22-25 Vpeljemo spremenljivko n in ji priredimo vrednost 1 (vrstica 22). Nato
pricnemo z izvajanjem zanke, ki naj tece od trenutne vrednosti spremenljivke
n do trenutka, ko bo vecja od vrednosti spremenljivke stevilo (vrstica 23). V
vsakem koraku najprej izpiSemo toliko zvezdic, kolikor je vrednost
spremenljivke n, kar naredimo tako, da niz znakov mnozimo z vrednostjo n
(vrstica 24). Ne pozabite, da funkcija print izvede izpis v eni vrstici, vsak
naslednji bo v novi vrstici. Na koncu vsake zanke vrednost spremenljivke n
povecamo za 1 (vrstica 25).

Primer izpisa:

R R R R R R R R R Rk Rk

* Risanje smrecice *
kkkhkkhkhkhkhkkkkhkhkkiikk
Vnesi viSino smrecice: 6
*

*%

* k%

* k%%

*k%kk%k

*kkrkxk

2.16.2. Resitev #2: smrecica, poravnana desno

lzvorna koda 38. nalogaQ16b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga016b.py]

1 #!/usr/bin/env python3
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# -*- coding: utf-8 -*-

print("*"*21)
print("* Risanje smrecice *")
print("*"*21)

o0 ~N o U1 B~ W N

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo

9 stevilo = input('Vnesi viSino smrecice: ")
10

11 try:

12 stevilo = int(stevilo)

13 except:

14 print("Niste vnesli celega Stevila!")
15 quit()

16

17 if stevilo < @:

18 stevilo = -stevilo

19 print(f"-{stevilo} sem za vas pretvoril v {stevilo}.")
20

21 # poravnano desno

22 n =1

23 while n <= stevilo:

24 print(" "*(stevilo-n),"*"*n,sep="")

25 n+= 1

Resitev a in resitev b se razlikujeta zgolj v vrstici 24 (Ce smo natancni, je drugacen tudi
komentar v vrstici 21). Tokrat je izpis s funkcijo print nekoliko bolj tezaven.

Ce Zelimo smrecico poravnati desno, bomo morali na zacetku vrstice izpisovati prazna
mesta. Vemo, da:

e bodo v zadnji izpisani vrstici izpolnjena vsa mesta in ne bo prisotnih praznih mest,

e bodo v prvi vrstici prazna vsa izpisana mesta razen enega (skrajno desnega),

e bo vseh izpisanih vrstic toliko, kot znasa spremenljivka stevilo,

o funkcija print izpiSe ve¢ posameznih vrednosti, ki jih lo¢imo med sabo z vejico, med
njimi pa funkcija sama izpiSe niz znakov, doloen z vrednostjo parametra sep
(privzeta vrednost parametra sep =" " (prazno mesto)),

e funkcija print omogoca, da nastavimo znak, ki ga vstavi med posamezne parametre
znotraj funkcije.
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Glede na vse navedeno se lotimo izpisa:

e Najprej izpiSemo Stevilo praznih mest. Praznih mest je toliko, kot je vrednost
spremeljivke stevilo, zmanjsana za Stevilko vrstice, v kateri se nahajamo, torej za
vrednost spremenljivke n. Stevilo praznih mest " " torej mnoZimo z vrednostjo
_(stevilo - n).

¢ Nato izpiSemo zvezdice. Zvezdic izpiSemo toliko, kot je Stevilka vrstice, v kateri se
nahajamo, torej kot je vrednost spremenljivke n. Na tem mestu se lahko testiramo.
Ce izpisujemo 10 vrstic, bo v prvi vrstici 9 praznih mest in 1 polno, v drugi 8 praznih
in 2 polniitd. Algoritem torej deluje.

e Ostane 3e tretji parameter, to je sep="". Z njim nastavimo funkcijo print tako, da med
posameznimi parametri v izpisu namesto praznega mesta (" ") ne vstavi ni¢. Tako
imamo celotno kontrolo izpisa.

Primer izpisa:

hkkhkhkhhrkhhhhhkrhrhhxx

* Risanje smrecice *
kkkkkkhkhkkkkkhkhhhrkkkikik
Vnesi viSino smrecice: 5
*
*%*
*k*
*k*k*k

*kkk*k

2.16.3. Resitev #3: smrecica, poravnana sredinsko

lzvorna koda 39. naloga076c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga01éc.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("*"*21)
print("* Risanje smrecice *")
print("*"*21)

# uporabnika prosimo, naj vpiSe Stevilo
stevilo = input('Vnesi viSino smrecice: ")

O 0 N O U1 & W N =
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10

11 try:

12 stevilo = int(stevilo)

13 except:

14 print("Niste vnesli celega Stevila!")

15 quit()

16

17 if stevilo < 0:

18 stevilo = -stevilo

19 print(f"-{stevilo} sem za vas pretvoril v {stevilo}.")
20

21 # poravnano sredinsko

22 n =1

23 while n <= stevilo:

24 stevilo_zvezdic =2 * n - 1

25 najvecje_stevilo = 2 * stevilo - 1

26 stevilo_praznih = (najvecje_stevilo - stevilo_zvezdic) / 2
27 stevilo_praznih = int(stevilo_praznih)

28 print(" "*stevilo_praznih,"*"*stevilo_zvezdic,sep="")
29 n+=1

Ta primer se od resitve a in resitve b spet razlikuje zgolj od vrstice 24 dalje (¢e znova
zanemarimo komentar v vrstici 21). V tem primeru moramo v vsaki vrstici izracunati
Stevilo praznih mest na zacetku tako, da bo zvezdica izpisana na sredini.

Tabela 18. Razlaga

vrstica komentar

24 Vpeljemo spremenljivko stevilo_zvezdic in mu priredimo vrednost 2*n-1.To
storimo zato, ker v izpisu zvezdic ne moremo poravnati drugace kot eno nad
drugo. To pomeni, da bomo imeli v drugi vrstici izpisa namesto dveh smrecic
3, v tretji 5itd.

25 lIzracunamo najvecje Stevilo zvezdic (spremenljivka najvecje_stevilo), ki ga
dobimo tako, da na mesto vrednosti spremenljivke n vstavimo vrednost
spremenljivke stevilo. Tako dobimo Stevilo zapolnjenih mest v zadnji vrstici,
kar bo podlaga za centriranje ostalih izpisov.
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vrstica komentar

26 lzracunamo Stevilo praznih mest na zacetku vrstice (spremenljivka
stevilo_praznih), ker moramo ta prazna mesta izpisati. To storimo tako, da od
najvecljega Stevila zapolnjenih mest (spremenljivka najvecje_stevilo)
odstejemo Stevilo zvezdic (spremenljivka stevilo_zvezdic), potem pa to delimo
z 2. Zakaj? Ker je polovica teh praznih mest levo od zvezdic, polovica pa
desno.

27 Uporabimo funkcijo int, ki poskrbi, da je dobljeno Stevilo (spremenljivka
stevilo_praznih) vedno celo. Ta vrstica je do neke mere nepotrebna, saj nam
prejsnji dve formuli vedno vrneta liho Stevilo, razlika dveh lihih Stevil pa je
vedno soda, a tako smo lahko Se dodatno prepricani, da bo dobljena vrednost
res cela in da se program ne bo koncal z napako.

28 Ostane nam zgolj Se izpis. Ce ste pozorni, izpisujemo prazna mesta zgolj levo,
ne pa desno. Ce Zelite, jih lahko izpiSete tudi desno, a razlika prostemu ocesu
ne bo vidna (saj boste izpisovali prazna mesta).

Primer izpisa:

kkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkkk

* Risanje smrecice *
*khkkkhkkhkkhkhkkhhkhkkikkx
Vnesi viSino smrecice: 5
*
*k%*
*kkk*k
*kkkkhkk

*kkkkkkhkk

2.16. Risanje smrecice | 93



2.17. Obrat naravnega sStevila

Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v obratnem vrstnem
redu.

2.17.1. Resitev #1: sploSna resitev

lzvorna koda 40. naloga017a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga017a.py]

B w N =

o ~N O U1

9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v
obratnem vrstnem redu. """

# Pozovemo uporabnika, naj poda Stevilo
stevilo = input("Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: ")

# preStejemo, koliko znakov ima niz
dolzina = len(stevilo)

n=1

obrat = ""

while n <= dolzina:
obrat += stevilo[dolzina-n]
n+=1

# izpiSemo obratno Stevilo
print(f"Obrat Stevila '{stevilo}' je '{obrat}'.")

Primer izpisa:

Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: 12345
Obrat Stevila '12345' je '54321'.
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Tabela 19.

vrstica
7

10

12
13

14

15

16

19

Razlaga

komentar
Uporabnika pozovemo, naj poda Stevilo, ki ga Zeli obrniti.

Da bomo lahko uporabili zanko, moramo vedeti, kako dolgo je Stevilo (koliko
Stevk ima), zato uporabimo funkcijo len(). Pri tem velja opozorilo, da ¢eprav
smo uporabnika pozvali k vpisu Stevila, lahko vpise karkoli in ker funkcija input
vrne niz znakov, lahko uporabimo funkcijo len, sicer bi se morali znajti
drugace.

Uvedemo spremenljivko n, ki jo bomo potrebovali za premikanje od prve
Stevke do zadnje. Spremenljivki n dolo¢imo vrednost 1.

Uvedemo spremenljivko obrat, ki jo bomo potrebovali za sestavljanje novega
Stevila. Spremenljivki obrat dolo¢imo zacetno vrednost " (prazen niz znakov).

Nastavimo zanko, ki naj se izvaja, dokler spremenljivka n ne bo manjsa ali
enaka spremenljivki dolzina. Z drugimi besedami: zanka naj se izvaja, dokler ne
bomo prisli od prvega znaka niza do zadnjega.

Spremenljivki obrat dodamo znak, ki se nahaja za n mest stran od zadnjega
znaka. Trik v tem koraku je, da lahko vsak niz znakov (string) uporabljamo kot
seznam (list) posameznih znakov. Tako je potem neko Stevilo seznam, v
katerem se nahajajo posamezne $tevke celotnega stevila. Ce potem
obrac¢amo recimo Stevilko 12345, se lahko premikamo po posameznih Stevkah:
1,2,3,4in 5.V zanki bomo tako v prvem koraku spremenljivki obrat dodali
Stevko 5, ki pa je na mestu, oznacenem z indeksom 4. Zakaj 4? Ker se mesta v
seznamih zacnejo Steti z 0 in ne 1. Pri Stevilki 12345 je torej Stevka 7 na mestu 0.

Premaknemo se za 1Stevko napre;j.

IzpiSemo rezultat.

Tako pripravljen program deluje za kateri koli vpisani niz znakov, kar
pomeni, da ne deluje tako, kot bi si Zeleli.

Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: FGG
Obrat Stevila 'FGG' je 'GGF'.

Ce Zzelimo, da bo program deloval samo za naravna Stevila, ga
moramo dopolniti.
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2.17.2. Resitev #2: primer resitve, ki deluje samo za cela Stevila

lzvorna koda 41. naloga017b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga017b.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

B w N

""" Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v
obratnem vrstnem redu. """

## OPOMBA: deluje samo za cela Stevila

o0 ~N o Ul

# Pozovemo uporabnika, naj poda Stevilo
9 stevilo = input("Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: ")
10

11 try:

12 tmp = int(stevilo)

13 except:

14 print("Niste vnesli celega Stevila!")
15 quit()

16

17 # preStejemo, koliko znakov ima niz
18 dolzina = len(stevilo)

19

20 n =1

21 obrat = ""

22 while n <= dolzina:

23 obrat += stevilo[dolzina-n]
24 n+=1

25

26 # izpiSemo vsoto
27 print(f"Obrat Stevila '{stevilo}' je '{obrat}'.")

Resitev a dopolnimo s preverjanjem tipa spremenljivke (vrstice 11-15). Ce uporabnik ne
vpiSe naravnega (celega) Stevila, se program z obvestilom o napacnem vpisu ustavi.
Primer izpisa ob napaki:

Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: FGG
Niste vnesli celega Stevila!
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Tako pripravljen program deluje za katero koli vpisano celo Stevilo,
tudi negativno, ki ga bo izpisal celo napacno.

o Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: -123

Obrat Stevila '-123' je '321-'.

To pomeni, da moramo program Se dopolniti.

2.17.3. Resitev #3: primer resitve, ki deluje samo za naravna stevila

lzvorna koda 42. naloga017c.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga017c.py]

B w NN -

oo ~N o U

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

""" Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v
obratnem vrstnem redu. """

## OPOMBA: deluje samo za cela Stevila

# Pozovemo uporabnika, naj poda Stevilo
stevilo = input("Podajte Stevilo, ki ga Zelite obrniti: ")

if stevilo.isdigit() == False:
print("Niste vnesli naravnega Stevila!")
quit()

# preStejemo, koliko znakov ima niz
dolzina = len(stevilo)

n=1
obrat =
while n <= dolzina:
obrat += stevilo[dolzina-n]
n+=1

# izpiSemo vsoto
print(f"Obrat Stevila '{stevilo}' je '{obrat}'.")
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Ceprav bi lahko nadgradili reditev b s pogojnim stavkom, ki bi preverjal, ali je vneseno
Stevilo pozitivno ali negativnho, smo raje predstavili reSitev z uporabo metode isdigit()
(vrstice 11-13). Z njo preverimo, e so vsi znaki v nizu Stevilke. Ce se na primer v
podanem nizu nahaja znak - ali pa recimo ¢rka, decimalna vejica ali pika, metoda vrne
vrednost False. Ce metoda vrne vrednost True, smo lahko prepricani, da se v podanem
nizu nahajajo samo Stevilke. Druge kontrole niso potrebne. Izpis je popolnoma enak
prejsSnjemu.

2.17.4. Resitev #4: primer resitve, ki deluje samo za naravna stevila
(krajsi nacin)

lzvorna koda 43. naloga017d.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga017d.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

B w N =

Sestavi program, ki prebere naravno Stevilo in ga izpiSe v
obratnem vrstnem redu. """

5

6 # Pozovemo uporabnika, naj poda Stevilo

7 stevilo = input("Podajte naravno Stevilo, ki ga Zelite obrniti: ")
8

9 if stevilo.isdigit() == False:

10 print("Niste vnesli naravnega Stevila!")

11 quit()

12

13 # obrnemo

14 obrat = stevilo[::-1]

15

16 # izpiSemo vsoto

17 print(f"Obrat Stevila '{stevilo}' je '{obrat}'.")

Ta resitev je najkrajsa in izkoriS¢a moznosti in bliznjice programskega jezika Python.

Opazimo lahko, da je namesto zanke, s katero smo operirali v prvih treh primerih, v
vrstici 14 uporabljen poseben ukaz oziroma operator [::-1]. S tem ukazom povemo, da
Zelimo ustvariti nov niz znakov, ki se zaéne na koncu prvotnega niza in se pomika proti
zacCetku (to je poziciji 0) s korakom -1, torej nazaj (v drugem posebnem primeru bi se
lahko pomikal tudi naprej, odvisno od tega, kaj Zelimo doseci). Izpis je drugace enak
prejSnjemu.
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2.18. Je besedilo palindrom?

Sestavi program, v katerem uporabnik vpiSe niz znakov, program pa pove, ali je
vpisani niz znakov palindrom ali ne.

Naloga je zelo podobna nalogi 17, predvsem resitvi a, a zahteva dodatne kontrole.

2.18.1. Resitev #1: (polovicna) resitev

lzvorna koda 44. naloga0718a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga018a.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("**********************************")

print("*** Ali je besedilo palindrom? ***")
print("**********************************")

o0 N o U1l B W N -

# pozovemo uporabnika, naj vpiSe besedilo
besedilo = input("VpiSi potencialen palindrom: ")

(Vo)

10

11 # obrnemo besedilo

12 obrnjeno_besedilo = besedilo[::-1]

13

14 # primerjamo besedili

15 if besedilo == obrnjeno_besedilo:

16 print(f"Besedilo '{besedilo}' JE palindrom!")
17 else:

18 print(f"Besedilo '{besedilo}"' NI palindrom!")

Primer izpisa:

hkkkhrkkhhkhhhhhkhhrhkhhkhhhkhhkkhhrkhkhrkxx

*** Ali je besedilo palindrom? ***
kkhkkhkkkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkkkkxk

VpiSi potencialen palindrom: pericareZeracirep
Besedilo 'pericareZeracirep' JE palindrom!
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hkkhrkhhrhhhhhhhhhrhhrhhhhhkkhhrkhkhxkxx

**%* Ali je besedilo palindrom? ***
kkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkhkhkhkkhkhkkhkkhkkkxkx

Vpisi potencialen palindrom: perica reZe raci rep
Besedilo 'perica reZe raci rep' NI palindrom!

Tabela 20. Razlaga

vrstica komentar
9 Uporabnika pozovemo, naj poda besedilo, ki ga bomo preverijali.
12 Podano besedilo obrnemo, podobno, kot smo storili pri resitvi d naloge 17.

15-18 Preverimo, Ce sta vrednosti spremenljivk besedilo ter obrnjeno_besedilo enaki,
ter na podlagi primerjave izpiSemo, da besedilo je ali pa ni palindrom.

Kot vidimo, tako pripravljen program sicer deluje, a ne tako, kot smo
vajeni. Kot vidimo zgoraj, za besedilo 'pericareZeracirep' program

o pravilno ugotovi, da je palindrom, a tega ne ugotovi, ¢e besedilo
zapiSemo v obliki 'perica reze raci rep', saj moramo presledke
postaviti drugam. Zato resitev izboljSajmo.

2.18.2. Resitev #2: (koncna) resitev

lzvorna koda 45. naloga018b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga018b.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

Ul Bs W N =

Uporabnik vpiSe niz znakov, program pa pove, ali je vpisani niz
palindrom ali ne.
Palindrom je niz znakov, ki se enako prebere z leve in z desne.

0 N O

9 ## tole deluje: pericareferacirep
10 ## tole ne deluje: perica reZe raci rep
11

12 print("*********************************")
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13 print("*** Ali je besedilo palindrom ***")

14 print("*********************************")

15

16

17 # pozovemo uporabnika, naj vpiSe besedilo

18 besedilo = input("VpiSi potencialen palindrom: ")

19

20 # odstranimo presledke in vse velike €rke spremenimo v male
21 cisto_besedilo = besedilo.replace(" ","").lower()

22 cisto_besedilo = cisto_besedilo.replace(".","").replace(",",""
).rep'l-ace(ll!",ll")

23

24 # obrnemo besedilo

25 obrnjeno_besedilo = cisto_besedilo[::-1]

26

27 # primerjamo besedili

28 if cisto_besedilo == obrnjeno_besedilo:

29 print(f"Besedilo '{besedilo}' JE palindrom!")
30 else:

31 print(f"Besedilo '{besedilo}' NI palindrom!")

Resitev a popravimo tako, da dodamo vrstici 21 in 22. V vrstici 21 najprej vpeljemo
spremenljivko cisto_besedilo. Tej spremenljivki nato priredimo vrednost spremenljivke
besedilo, ki ji najprej odstranimo presledke (s pomocjo metode replace()), nato pa Se vse
¢rke zmanjSamo (s pomocjo metode lower()).

Ker razmisljamo vnaprej, v vrstici 22 nizu znakov odstranimo Se locila. Pozorni moramo
biti Se na vrstici 25 in 28, saj operiramo s spremenljivko cisto_besedilo in ne besedilo.
Ostalo ostane enako, program pa sedaj deluje pravilno.

Primer izpisa:

hkkhkhkkhhkhhhhhkhhrhhrhhhrhhrkhhrkhhxk

**%* Ali je besedilo palindrom ***
kkhkkhkkkkkhkkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkhkkkhkkkkkkx

VpiSi potencialen palindrom: Perica ReZe Raci REP!
Besedilo 'Perica ReZe Raci REP!' JE palindrom!
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2.19. Najvedji skupni delitelj podanih stevil

Sestavi program, ki izracuna najvecji skupni delitelj Stevil a in b in izpiSe vse
vmesne rezultate Evklidovega algoritma.

2.19.1. Resitev #1: resitev

lzvorna koda 46. naloga019a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga019a.py]

1 #!/usr/bin/env python3

2 # -*- coding: utf-8 -*-

3

4 import math

5

6 # IzpiSemo, za kakSen program gre

7 print("*"*60)

8 print("*"*5,"Program za izracun najve¢jega skupnega delitelja",6"*
)

9 print("*"*60)

10

11 # definirajmo funkcijo, ki nam bo preverila, ce sta vneSeni
Stevili celi
12 def preveriStevilke(stevilka):

13 try:

14 stevilka = int(stevilka)

15 return stevilka

16 except:

17 print(f"'{stevilka}' ni Stevilka.")
18 quit()

19

20 # Pozovemo uporabnika, naj poda dve celi Stevili
21 stevilol = input("Podajte prvo celo Stevilo: ")
22 # preverimo Stevili

23 stevilol = preveriStevilke(stevilol)

24

25 stevilo2
26 stevilo2
27

input("Podajte drugo celo Stevilo: ")
preveriStevilke(stevilo2)
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28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
3

(o]

print("-"*60)

# dolocimo spremenljivki a in b
a,b = stevilol,stevilo2

# Evklidov algoritem
while b:

n = math.floor(a/b)
print(f"{a} = {n} * {b} + {a%b}")
a,b=b,a%b

print(f"Najve¢ji delitelj Stevil {stevilol} in {stevilo2} je {a}.

")

Tabela 21. Razlaga

vrstica

12-18

21,25

23,26

34-37

31

38

komentar

Definiramo funkcijo preveriStevilke(), ki preveri, Ce sta vneseni stevili celi.
Funkcijo pripravimo zato, ker bomo preverjali 2 vnosa. Ce uporabnik ne vnese
celih Stevil, funkcija vrne napako in ustavi izvajanje.

Uporabnika pozovemu k vnosu Stevil, za kateri bomo iskali najvedji skupni
delitel].

Preverimo, Ce je uporabnik res vnesel Stevili. Pri tem uporabimo funkcijo
preveriStevilke().

Uvedemo novi spremenljivki a in b, za zamenjavo pa uporabimo dvojno
prirejanje. Namesto a,b=steviloT,stevilo2 v vrstici 32 bi denimo lahko napisali a
= steviloTin v novo vrstico b = stevilo2.

Uporabimo Evklidov algoritem. Zanj uporabimo zanko while, ki se izvaja tako
dolgo, dokler ima spremenljivka b vrednost, ki je vecja od 0. Uporabimo tudi
funkcijo math.floor(), ki koli¢nik (a/b) zaokroZi na najblizje celo Stevilo navzdol.
Bodite pozorni, da smo zaradi uporabe te funkcije v vrstici 4 morali uvoziti
modul math. Morda spomnimo e to, da nam izraz a%b vrne ostanek pri
deljenjuazb.

Ko se zanka zakljuci (ko je b = 0, kar pomeni, da je a najvec;ji delitelj, saj ostanka
pri deljenju v prejSnjem koraku ni bilo), izpiSemo rezultat.
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Primer izpisa:

kkkhkkkhkhhhkhkhkhkhkhkkhkhhhkhhhkhhhkhhhkhhhkhhhkhhhkhkkhkhkhkhkkhkhkkhkhkkhkikkkix®

***** Program za izracun najvecjega skupnega delitelja *****
kkhkkkkkhkkhkkhkkhkhkkhkkhhkkhkhkkhkhkkhkkhhkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkkhkkhkkkkkikkikk
Podajte prvo celo Stevilo: 27

Podajte drugo celo Stevilo: 63

63 =2*27+9

27=3*9+0

Najve€ji delitelj Stevil 27 in 63 je 9.

2.19.2. Resitev #2: reSitev za vec kot 2 podani stevili

lzvorna koda 47. naloga019b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga019b.py]

1 #!/usr/bin/env python3

2 # -*- coding: utf-8 -*-

3

4 import math

5

6 # IzpiSemo, za kakSen program gre

7 print("*"*60)

8 print("*"*5,"Program za izrafun najve¢jega skupnega delitelja","*
%5

9 print("*"*60)

10

11 # definirajmo funkcijo, ki nam bo preverila, Ce sta vneSeni
Stevili celi

12 def preveriStevilke(stevilka):

13 try:

14 stevilka = int(stevilka)

15 return stevilka

16 except:

17 print(f"'{stevilka}' ni Stevilo.")
18 quit()

19

20 # Pozovemo uporabnika, naj poda Stevila
21 stevila = input("Podajte Stevila (lofite jih z vejico): ")
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22

23 # sestavimo seznam s Stevili

24 stevila_string = stevila.split(",

25

26 # uvedemo seznam stevila

27 stevila = []
28

")

29 # preverimo Stevila in jih dodamo v seznam, €e ni napake
30 for 1 in stevila_string:
31 i = preveriStevilke(i.replace(" ",""))
32 stevila.append(i)

33

34 # izpiSemo vneSena Stevila
35 print(f"Vnesli ste Stevila: {stevila}")
36 print("-"*60)

37

38i=1

39 while i < len(stevila):

40 if i ==1:

41 a,b = stevila[i],stevila[i-1]
47 else:

43 a,b = stevila[i],delitel]

44 a_original,b_original = a,b

45

46 print(f"Preglejujem Stevili {a} in {b}.")
47 # Evklidov algoritem

48 while b:

49 n = math.floor(a/b)

50 print(f"{a} = {n} * {b} + {a%b}")
51 a,b=b,a%b

52 delitelj = a
53 print(f"Najvecji skupni delitelj Stevil {a_original} in

{b_original} je {delitelj}.")
54 print("-"*60)

55 i4=1
56

57 print(f"Najve¢ji skupni delitelj Stevil {', '.join(stevila_string
)} je {delitelj}.")
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Ta reditev temelji na resitvi a z dvema bistvenima popravkoma:

e privnosu uporabnik Stevila vnese tako, da jih loci z vejicami,

e iskanje najvecjega skupnega delitelja za vec kot 2 Stevili.

Tabela 22. Razlaga bistvenih delov

vrstica

24

27

30-32

31

32

38-55

57

komentar

Vpeljemo spremenljivko stevila_string in ji priredimo seznam, ki ga pripravimo
tako, da vpisane vrednosti (spremenljivka stevila) lo¢imo po vejicah.

PrejSnjo spremenljivko stevila spremenimo v prazen seznam.

Preverimo vse vrednosti v seznamu stevila_string, ¢e so res $tevila. Ce
naletimo na vrednost, ki ni celo Stevilo, se program ustavi.

Preverjamo trenutno Stevilo, a pri tem iz vrednosti spremenljivke i odstranimo
presledke. Tako uvedemo Se eno kontrolo in uporabniku dovolimo, da pri
nastevanju za vejicami uporablja presledke.

Cese program pri preverjanju vrednosti v vrstici 31 ni ustavil (Ce se ni ustavil
zaradi kontrol v definirani funkciji preveriStevilke), potem dobljeno Stevilo
dodamo na seznam stevila.

V tem sklopu izvajamo evklidov algoritem, kot smo to poceli v resitvi a. Razlika
je vtem, da ne vemo, koliko Stevil bo uporabnik vpisal, zato se po seznamu
premikamo od zacetka do konca. Trik je v tem, da najprej iS¢emo najvedji
delitelj prvih dveh vpisanih Stevil, v vsakem naslednjem koraku pa preverjamo
zgolj najvedji skupni delitelj med naslednjim Stevilom ter deliteljem iz
prejSnjega koraka. Spremenljivki a_original ter b_original, ki ju uvedemo v
vrstici 44, sta namenjeni zgolj izpisu v vrstici 53, saj bi drugace zacetni
vrednosti izgubili.

Pri izpisu uporabimo metodo join(), ki elemente podanega seznama pretvori v
niz znakov tako, da med posamezne elemente vstavi niz, ki mu ga podamo (v
nasem primerujeto",").
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Primer izpisa:

kkkkkkhkhkhkhkhkhkhkhkkhkhhhkhhhkhhhkhhkhkhhhkhkhkhhhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkhkikkkrx®

***** Program za izracun najvecjega skupnega delitelja *****
kkhkkkkkhkkhkkkhkkhkhkkhkkhhkhkkhkkhkhkkhkkhhkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhkkhkhkkhkkkkkikkikk
Podajte Stevila (loCite jih z vejico): 14,77, 35, 777
Vnesli ste Stevila: [14, 77, 35, 777]

Preglejujem Stevili 77 in 14.

77 =5*14 +17

14 =2*7+0

Najvecji skupni delitelj Stevil 77 in 14 je 7.

Preglejujem Stevili 35 in 7.

35=5*7+10

Najvecji skupni delitelj Stevil 35 in 7 je 7.

Preglejujem Stevili 777 in 7.

777 =111 * 7 + 0

Najvecji skupni delitelj Stevil 777 in 7 je 7.

Najvecji skupni delitelj Stevil 14, 77, 35, 777 je 7.

2.19. Najvedji skupni delitelj podanih stevil | 107



2.20. Ugibanje celega stevilamed 0 in 100

Sestavi program, s katerim ugibamo celo Stevilo med 0 in 100.

Program naj si naklju¢no izbere Stevilo med 0 in 100, uporabnik pa naj v ¢im manj
poskusih ugane, katero Stevilo je izbral.

2.20.1. Resitev #1: reSitev brez pomoci

lzvorna koda 48. naloga020a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga020a.py]

o0 N o U1l B W N -

NN N NN 2 2
A WN 2 OO OVONOU A WN- O O

25

26
27

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

pr-l nt ( R S e e T T s e s A )

print("***** Igra: ugani Stevilko! *****")
pr-i nt ( Mkkkkdhhkhdhhdhhdhrdrddrbdrrdrrdrtixll )

# vklju€im modul random, da bom lahko izbral nakljucen integer
import random

# izberem iskano Stevilko
iskanaStevilka = random.randint(0,100)

steviloPoskusov = @

#inastavim zafetno Stevilo na vrednost, ki zagotovo ni enaka iskani
stevilka = -1

while stevilka != iskanaStevilka:
stevilka = input("Ugani Stevilko med @ in 100: ")
steviloPoskusov += 1
if stevilka.isnumeric():
stevilka = int(stevilka)
if stevilka != iskanaStevilka:
print(f"Poskus St. {steviloPoskusov}. {stevilka} ni
prava Stevilka.")
print(f"Poskusi znova!")
elif stevilka == iskanaStevilka:
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28

print(f"Bravo! V {steviloPoskusov}. poskusu si uganil

Stevilko {stevilkal}!")

29
30
31

print(f"Igra je koncana!")
else:
print(f"Poskus St. {steviloPoskusov}. Vnesel si '{

stevilka}', kar ni cela Stevilka.")

32

print(f"Poskusi znova!")

Tabela 23. Razlaga

vrstica

9

12

14

17

19

20

21

22

23

24-29

komentar

Vklju¢imo modul random, saj ga bomo potrebovali, da si bo program izbral
naklju¢no Stevilo.

Uvedemo novo spremenljivko iskanaStevilka in ji dolo¢imo naklju¢no
vrednost med 0 in 100. Za to uporabimo funkcijo randint(), ki je del modula
random.

Uvedemo spremenljivko steviloPoskusou in dolo¢imo zacetno Stevilo
poskusov 0.

Uvedemo spremenljivko stevilka in ji doloCimo zacetno vrednost, ki zagotovo
ni enaka iskani.

Zacnemo izvajati zanko while, ki se izvaja tako dolgo, dokler Stevilo, ki ga
uporabnik vnese, ni enako Stevilu, ki si ga je izbral program.

Uporabnika pozovemo, naj vpise Stevilko med 0 in 100.
Stevilo poskusov pove¢amo za 1.

Ce vnesena vrednost vsebuje samo Stevilke, gremo naprej, v nasprotnem
primeru se izvede vrstica 31in se uporabnik pozove k vpisu nove stevilke.

Tip spremenljivke stevilka spremenimo v tip integer, saj iz vrstice 22 vemo, da
so vnesene samo Stevilke.

Preverjamo, Ce je vnesena vrednost enaka iskani. Ce je, program konc¢amo, e
ni, se program izvaja naprej.
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Primer izpisa:

kkkkkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhkkhkhhkhkhkkhkhkkhkhkkhkikkx

**xx% Igra: ugani Stevilkol *****
kkhkkkhkkhkkhkhkkhkkhkhkkhkkhhkkhkkhkkkhkkhkkkkx
Ugani Stevilko med @ in 100: 0
Poskus St. 1. @ ni prava Stevilka.
Poskusi znova!

Ugani Stevilko med @ in 100: 1
Poskus St. 2. 1 ni prava Stevilka.
Poskusi znova!

Ugani Stevilko med @ in 100: 2
Poskus St. 3. 2 ni prava Stevilka.
Poskusi znova!

Ugani Stevilko med @ in 100: 3
Bravo! V 4. poskusu si uganil Stevilko 3!
Igra je koncana!

2.20.2. Resitev #2: resSitev s pomocjo

lzvorna koda 49. naloga020b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga020b.py]

O N O U1l &~ W N =

S N N G G N |
~N o Ul B W NN )2 O

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

print("*********************************")

print("***** Igra: ugani Stevilko! *****")
print("*********************************")

# vklju€im modul random, da bom lahko izbral nakljucen integer
import random

# izberem iskano Stevilko
iskanaStevilka = random.randint(0,100)

steviloPoskusov = @

stevilka = -1
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18 while stevilka != iskanaStevilka:
19 stevilka = input("Ugani Stevilko med @ in 100: ")
20 steviloPoskusov += 1

21 if stevilka.isnumeric():

22 stevilka = int(stevilka)

23 if stevilka != iskanaStevilka:

24 if stevilka > iskanaStevilka:

25 pomoc = "Iskana Stevilka je manj3a!"

26 else:

27 pomoc = "Iskana Stevilka je vecjal"

28 print(f"Poskus St. {steviloPoskusov}. {stevilka} ni
prava Stevilka.")

29 print(f"{pomoc} Poskusi znova!")

30 elif stevilka == iskanaStevilka:

31 print(f"Bravo! V {steviloPoskusov}. poskusu si uganil
Stevilko {stevilkal}!")

32 print(f"Igra je kon¢ana!")

33 print("-"*33)

34 else:

35 print(f"Poskus St. {steviloPoskusov}. Vnesel si '{
stevilka}', kar ni cela Stevilka.")

36 print(f"Poskusi znova!")

Pri tej resitvi uporabniku pomagamo tako, da mu v vsakem koraku povemo, ali je iskana
Stevilka manjsa ali vecja od vpisane. Tako ga usmerjamo k resitvi.

Od resitve a se razlikuje zgolj v vrsticah 24 do 27 (ter izpisu pomoci v vrstici 29).

Primer izpisa:

kkkkkkhkhkkhkhhkhkhkkhkhkkhkhhkhkhhkhkhkkhkhkkhkikx

**xx% Igra: ugani Stevilkol *****
kkhkkkhkkhkkkkkhkkhkkkhkkhkkkhkkhkkkhkkikkkkx

Ugani Stevilko med @ in 100: 3

Poskus 5t. 1. 3 ni prava Stevilka.

Iskana Stevilka je ve¢ja! Poskusi znova!
Ugani Stevilko med @ in 100: 50

Poskus St. 2. 50 ni prava Stevilka.
Iskana Stevilka je manj3a! Poskusi znova!l
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Ugani Stevilko med @ in 100: 30
Bravo! V 3. poskusu si uganil Stevilko 30!
Igra je koncana!
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2.21. Ali trikotnik obstaja?

Sestavi program, ki bo prebral tri realna Stevila, nato pa preveril, ali obstaja
trikotnik s takimi dolzinami stranic. Ce obstaja, naj program izracuna njegovo
ploscino in obseg.

2.21.1. Resitev #1: resSitev z vnosom vsake stranice posebej

lzvorna koda 50. naloga021a.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga021a.py]

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: utf-8 -*-

# IzpiSemo, za kakSen program gre
print("*"*64)

print("*"*5,"Karakteristike trikotnika","*"*5)
print("*"*64)

o0 N o U1l B W N -

(Vo)

Podamo stranice pravokotnika

input('Vnesite dolZino stranice a: ")
input('Vnesite dolZino stranice b: ")
input('Vnesite dolZino stranice c: ")

—
S

—_
—_

#
a
b
¢

=
No
11

— —
N ow

# definirajmo funkcijo, ki nam bo preverila vnesene stranice

15 def preveriStevilke(stevilka):

16 try:

17 stevilka = float(stevilka)

18 return stevilka

19 except:

20 print(f"'{stevilka}' ni Stevilo.")
21 quit()

22

23 print("-"*64)

24

25 # poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
26 a = preveriStevilke(a)

27 b = preveriStevilke(b)

28 ¢ = preveriStevilke(c)

29
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30 # uvedemo spremenljivko napaka tipa 'boolean', ki ima privzeto
vrednost 'false'

31 napaka = False

32

33 # preverimo, ce trikovnik s podanimi stranicami obstaja

34 if a + b > c:

35 print(f"a + b > c¢: Pogoj JE izpolnjen -> {a} + {b} > {c}")

36 else:

37 print(f"a + b > c¢: Pogoj NI izpolnjen -> {a} + {b} < {c}")

38 napaka = True

39

40 if b + ¢ > a:

41 print(f"b + ¢ > a: Pogoj JE izpolnjen -> {b} + {c} > {a}")

47 else:

43 print(f"b + ¢ > a: Pogoj NI izpolnjen -> {b} + {c} < {a}")

44 napaka = True

45

46 if a + ¢ > b:

47 print(f"a + ¢ > b: Pogoj JE izpolnjen -> {a} + {c} > {b}")

48 else:

49 print(f"a + ¢ > b: Pogoj NI izpolnjen -> {a} + {c} < {b}")

50 napaka = True

51

52 print("-"*64)

53 if napaka == True:

54 print(f"Trikotnik s podanimi stranicami {a}, {b} in {c} ne
obstaja.")

55 else:

56 obseg =a+b +c

57

58 #polobseg

59 S = obseg / 2

60

61 # izrafun povrSine po Heronovi formuli
62 povrsina = (s*(s-a)*(s-b)*(s-c))**0.5
63

64 # izpis

65 print(f"Trikotnik s podanimi stranicami {a}, {b} in {c} ima
obseg {obseg} in povr3ino {povrsina}.")
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Tabela 24. Razlaga

vrstica

10-12

15-21

26-28

31

34-50

53-65

komentar

Uporabnika pozovemo k vhosu vseh treh stranic in vpisane vrednosti
priredimo spremenljivkam a, b in c.

Definiramo funkcijo preveriStevilke(), ki za vpisano vrednost preveri, ali gre za
decimalno Stevilo ali ne. Najprej poskusi vpisani niz znakov pretvoriti v
decimalno $tevilo (z uporabo funkcije float(), vrstica 17). Ce je pretvorba
uspesna, vrne Stevilko (vrstica 18), v nasprotnem primeru izpiSe napako
(vrstica 20) in program ustavi (vrstica 21).

Za vsako od spremenljivk (a, b in ¢) preverimo, e gre za Stevilo.

Uvedemo spremenljivko napaka, ki je tipa boolean in ima privzeto vrednost
False. V nadaljevanju jo bomo uporabili za preverjanje vseh pogojev.

Preverimo, Ce trikotnik s podanimi dolZinami stranic obstaja. Pri vsakem od
pogojev izpisemo, Ce je pogoj izpolnjen. Ce niizpolnjen, vrednost
spremenljivke napaka spremenimo v True, kar pomeni, da trikotnik s podanimi
dolZinami stranic ne obstaja.

Preverimo, Ce je vrednost spremenljivke napaka enaka True (vrstica 53). V tem
primeru izpiSemo obvestilo o tem, da trikotnik s podanimi stranicami ne
obstaja (vrstica 54). Ce vrednost spremenljivke napaka ni enaka True (kar
pomeni, da je enaka False), to pomeni, da tak trikotnik obstaja, zato zanj
izracunamo obseg (vrstica 56) in povrsino (vrstica 62) ter rezultat z
obvestilom izpiSemo (vrstica 65).

Primer izpisa, Ce trikotnik obstaja:

kkkkkkhhkkhhhhhhhhhhhhhhhrhhrhkhhhhhhhhhrhrhkhhhkhhhkhhhrkhkhkhkkhkhhhkhkkkrkkkx

*kkk*k

Karakteristike trikotnika *****

hkkhkhhrhhhhhhrhhrhhhhhhhrhrrhrhhhhhhrhrhrhrhrhhhhrhrhrhrhrhrhkhhkhrhkrrkkxx

Vnesite dolzino stranice a: 3
Vnesite dolzino stranice b: 4
Vnesite dolzino stranice c: 5

a+hb
b+ c
a+c

> c: Pogoj JE izpolnjen -> 3.0 + 4.0 >
> a: Pogoj JE izpolnjen -> 4.0 + 5.0 >
> b: Pogoj JE izpolnjen -> 3.0 + 5.0 >

S W o
[SEN SIS
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Trikotnik s podanimi stranicami 3.0, 4.0 in 5.0 ima obseg 12.0 in
povrSino 6.0.

Primer izpisa ob napaki:

kkkhkkkhhhkhhhkhhhhhhkhhhhhhrhhkhkhhkhhhhhhrhhhkhhhkhhhkhhhkhhkhkhhhkhkhkhhkkrkkkx

**%k*% Karakteristike trikotnika *****
kkkkkhkhkhkkhkkhkkhkkhkkhhkkhhkkhhdhhdhhdhhdhhhhhhhhdhkhdhkhhkhhkhhkkhkdhkdhkdhkdhkdhkdkkdkkdkk
Vnesite dolzino stranice a: 1

Vnesite dolzino stranice b: 2

Vnesite dolzino stranice c: b

'b' ni Stevilka.

Primer izpisa, Ce trikotnik ne obstaja:

R R R R R R Rk R R R R R R R R R R R Rk R R R R R R R R R R AR R R R R e R R R R R R R

***kx* Karakteristike trikotnika *****
B R R R L L D R R L P R L L B R R L P R R L L S R R R T R L L T R R R L P L L T T
Vnesite dolZino stranice a: 1
Vnesite dolzino stranice b: 2
Vnesite dolZino stranice c: 3
a+b>c: Pogoj NI izpolnjen -> 1.0 +
b+ c > a: Pogoj JE izpolnjen -> 2.0 +
a +c>b: Pogoj JE izpolnjen -> 1.0 +

w W N
[SEN SRS
vV vV AN
N — W
(SRS IS

Trikotnik s podanimi stranicami 1.0, 2.0 in 3.0 ne obstaja.

2.21.2. Resitev #2: resitev z enkratnim vnosom

lzvorna koda 51. naloga021b.py [https://github.com/pzi-si/pzi-src-2/blob/main/naloga021b.py]

1 #!/usr/bin/env python3

2 # -*- coding: utf-8 -*-

3

4 # IzpiSemo, za kakSen program gre
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S © 0 N o Ul

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

42

print("*"*64)
print("*"*5,"Karakteristike trikotnika","*"*5)
pr.int(ll*ll*64)

# Podamo stranice pravokotnika

stranice = input('Vnesite dolZine stranic trikotnika, ki jih lo€i

z vejico: ')

# Podani niz znakov pretvorimo v seznam
stranice = stranice.split(",")

# Preverimo, koliko delov ima seznam
if len(stranice) != 3:

print("Podali ste ve¢ ali manj kot 3 stranice!")

quit()
# Ce so tri stranice
3 = stranice[0]
b = stranice[1]
¢ = stranice[2]

# definirajmo funkcijo, ki nam bo preverila vnesene stranice

def preveriStevilke(stevilka):
try:
stevilka = float(stevilka)
return stevilka
except:
print(f"{stevilka} ni Stevilo.")
quit()

print("-"*64)

# poskusimo spremeniti tip spremenljivke iz 'string' v 'float'
a = preveriStevilke(a)
b = preveriStevilke(b)
c = preveriStevilke(c)

# uvedemo spremenljivko napaka tipa 'boolean',
vrednost 'false’
napaka = False

ki ima privzeto
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43

44 # preverimo, Ce trikovnik s podanimi stranicami obstaja

45 if a + b > c:

46 print(f"a + b > c: Pogoj JE izpolnjen -> {a} + {b} > {c}")

47 else:

48 print(f"a + b > c: Pogoj NI izpolnjen -> {a} + {b} < {c}")

49 napaka = True

50

51 if b + ¢ > a:

52 print(f"b + ¢ > a: Pogoj JE izpolnjen -> {b} + {c} > {a}")

53 else:

54 print(f"b + ¢ > a: Pogoj NI izpolnjen -> {b} + {c} < {a}")

55 napaka = True

56

57 if a + ¢ > b:

58 print(f"a + ¢ > b: Pogoj JE izpolnjen -> {a} + {c} > {b}")

59 else:

60 print(f"a + ¢ > b: Pogoj NI izpolnjen -> {a} + {c} < {b}")

61 napaka = True

62

63 print("-"*64)

64 if napaka == True:

65 print(f"Trikotnik s podanimi stranicami {a}, {b} in {c} ne
obstaja.")

66 else:

67 obseg =a+b +c

68

69 #polobseg

70 s = obseg / 2

71

72 # izrafun povrSine po Heronovi formuli
73 povrsina = (s*(s-a)*(s-b)*(s-c))**0.5
74

75 # izpis

76 print(f"Trikotnik s podanimi stranicami {a}, {b} in {c} ima
obseg {obseg} in povrSino {povrsina}.")

Pri tej resitvi uporabnika ne pozovemo k vnosu vrednosti za vsako stranico posebej,
ampak ga pozovemo, da to stori v enem koraku. Od resitve a je ta razlicica drugacna od
vrstice 10 do vrstice 23.
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Tabela 25. Razlaga

vrstica komentar
10 Uporabnika pozovemo k vnosu vseh treh stranic, ki jih mora lociti z vejico.

13 Vpeljemo spremenljivko stranice in ji priredimo vrednosti, ki jih dobimo tako,
da vpisani niz znakov razdelimo po vejicah. Spremenljivka stranice je torej
seznam (podatkovni tip list).

16-18 Preverimo, ¢e ima seznam stranice vec ali manj elementov kot 3. Ce $tevilo
elementov ne ustreza 3, izpiSemo porocilo o napaki (vrstica 17) in izvajanje
prekinemo (vrstica 32).

21-23 Ce se izvajanje v vrstici 32 ne prekine, potem vemo, da ima seznam to¢no 3
elemente, zato uvedemo spremenljivke a, b in c in jim priredimo prvo (indeks
0, vrstica 21), drugo (indeks 1, vrstica 22) ter tretjo (indeks 2, vrstica 23)
vrednost na seznamu stranice.

Primer izpisa:

R e R R e e R R e e e R e e S R o e R e R R R R R

****%% Karakteristike trikotnika *****
B R R R R R R R P P R L R R B R R R b R R D R D b R R R e L L S L

Vnesite dolZine stranic trikotnika, ki jih lo€i z vejico: 4, 5, 7
a+b>c: Pogoj JE izpolnjen -> 4.0 + 5.0 > 7.0

b+ c > a: Pogoj JE izpolnjen -> 5.0 + 7.0 > 4.0

a + ¢ >b: Pogoj JE izpolnjen -> 4.0 + 7.0 > 5.0

Trikotnik s podanimi stranicami 4.0, 5.0 in 7.0 ima obseg 16.0 in
povrSino 9.797958971132712.

Pozor
Ce ste pozorni, pri pretvarjanju vnosnega niza znakov najprej v
o seznam in potem v decimalno Stevilo nikjer ne odstranjujemo

presledkov. To ni treba, saj za odvecne presledke poskrbi
uporabljena funkcija float().

2.21. Ali trikotnik obstaja? | 119



120 | Poglavje 2. Resitve



Poglavje 3. Dodatni viri

Vsi dodatni viri so prosto dostopni na spletni strani http://pzi.si. Spodaj je seznam
dodatnih virov:

e Izvorna koda programov v knjigi.

e Povezave do opisov uporabljenih konstant in funkcij ter pomembnih razlag:

o Python3 funkcija abs() [https://docs.python.org/3/library/functions.htmi?highlight=abs#
abs]

o Python3 funkcija float() [https://docs.python.org/3/library/functions.html#float]
o Python3 funkcija input() [https://docs.python.org/3/library/functions.html#input]

o Python3 funkcija int() [https://docs.python.org/3/library/functions.html?highlight=int#
int]

o Python3  funkcija is_integer() [https://docs.python.org/3/library/stdtypes.html?
highlight=is_integer#float.is_integer]

o Python3 konstanta math.pi [https://docs.python.org/3/library/math.html?
highlight=math%20pi#math.pi]

o Python3 funkcija math.pow() [https://docs.python.org/3/library/math.html?
highlight=math%20pi#math.pow]

o Python3 funkcija print() [https://docs.python.org/3/library/functions.html#print]

o Python3 funkcija round() [https://docs.python.org/3/library /functions.html?
highlight=round#round]

o Python3 funkcija str() [https://docs.python.org/3/library /functions.html#func-str]

o Python3 funkcija strip() [https://docs.python.org/3/library/stdtypes.html?
highlight=strip#str.strip]

o Python3 funkcija quit() [https://docs.python.org/3/library/constants.html?
highlight=quit#quit]

o Python3 ravnanje z izjemami (try-except) [https://www.w3schools.com/python/
python_try_except.asp]

e Povezave na uporabne spletne vire:

o Programerski krozek na Gimnaziji Vic [https://prog.gimvic.org/krozekDokumentacija/
_build/html/python.html]
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Robert Klinc, Matevz Dolenc:
Programiranje za inzenirje
ResSeni primeri v programskem jeziku Python

Zbirka nalog z naslovom Programiranje za inZenirje: ReSeni primeri v programskem
jeziku Python je smiseln nabor nalog, s katerimi bodo bodoci inZenirji pridobili
osnovna znanja programiranja v programskem jeziku Python. Avtorja knjige sta
se zbirke nalog lotila zelo sistematic¢no in zahtevnost programerskih nalog sto-
pnjujeta od najbolj preprostih do zahtevnejsih.

Skupaj sta pripravila 21 nalog, ki jih najprej podata kot izziv za studente, da jih
resijo sami, nato pa jim ponudita resitve nalog. Menim, da je zbirka nalog dobro
izhodiSce za vsakogar, ki se Zeli pouciti o programskem jeziku Python, dobiti ob-
cutek zanj in morda na novo pridobljena znanja tudi nadgraditi z bolj zahtevnimi
programerskimi pristopi v programskem okolju Python.

prof. dr. Tomislav Levanic

Univerzitetni u¢benik Programiranje za inZenirje: ReSeni primeri v programskem
jeziku Python avtorjev Roberta Klinca in Matevza Dolenca je kakovostno pripra-
vljena zbirka nalog za uc¢enje programiranja v Pythonu, namenjena tako zacetni-
kom kot tistim, ki Zelijo svoje znanje osveziti ali nadgraditi.

Ucbenik se osredotoca na prakti¢no ucenje skozi reSevanje nalog, ki bralce spod-
budi, da se najprej sami lotijo reSevanja nalog, nato pa si ogledajo predlagane
reSitve, ki so opremljene z obsirno razlago in podrobnimi opisi posameznih vr-
stic kode. Dodana vrednost ucbenika je v predstavitvi ve€¢ moznih resitev za isti
problem, kar bralcu omogoca, da se spozna z razli¢nimi pristopi k programiraniju.
Ucbenik je bil napisan s poudarkom na potrebah studentov pri predmetu Ra-
cunalnistvo in informatika na Fakulteti za gradbenistvo in geodezijo Univerze v
Ljubljani, vendar je uporaben tudi za inZenirje drugih smeri.

doc. dr. Jaka Dujc

Ucbenik Programiranje za inZenirje: ReSeni primeri v programskem jeziku Python
Studentom omogoca spoznavanje s programskim jezikom skozi prakticne
primere, ki jih Student sam resuje. Pri vsaki nalogi so podane resitve z razlago
posameznih vrstic programske kode, da student razume sintakso jezika. Podani
reSeni primeri so primerni za zaCetnike kot tudi za tiste, ki osnove Pythona ze
poznajo. Podane naloge so uporabne in aplikativne za reSevanje programerskih
izzivov v gradbenistvu.

asist. Anja Brelih

UNIVERZA | Fakulteta za gradbenistvo
V LJUBL]ANI | in geodezijo
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